
  
 

 

١ 

 ඛേঙࢪਠുی و کارୀد ୓ : -়ࡣت دوره ای ঝࡥ૛ീه 
 با كدام عدد داده شده در يك كلاس همنهشتي قرار دارد؟ ٣٥١عدد  ٣٩در رابطه همنهشتي به پيمانه  -١

 ١١٨) ٤ ١١٧) ٣ ١١٦) ٢ ١١٥) ١ 

a٨٣عدد چهار رقمي  aبه ازاي كدام مقدار  -٢ به كلاس هم ارزي  ٤  تعلق دارد؟ ١٣٢ 

 ٨) ٤ ٧) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

ترين عدد سه  در يك كلاس هم ارزي قرار دارند رقم يكان كوچك ٢٤٩و  ١٦٥و  ٦٧و  aچهار عدد  m  در همنهشتي به پيمانه -٣

 هاي هم ارزي افراز شود كدام است؟ ترين تعداد كلاس به بيش Zبه طوري كه مجموعه  aرقمي 

 ٩) ٤ ٧) ٣ ٥) ٢ ٣) ١ 

 كدام است؟ ١٧بر  ٥٤٣ي  باقيمانده -٤

 ١٤) ٤ ٣) ٣ ١٥) ٢ ٢) ١ 

 كدام است؟ ١٧بر  ٨٤٣ي عدد  باقيمانده -٥

 ٧) ٤ ١٥) ٣ ١٣) ٢ ١٠) ١ 

 كدام است؟ ١٧بر  ٦٧٥مانده تقسيم  باقي -٦

 ٢) ٤ ١٣) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

٢٤باقيمانده عدد  -٧ ٢٤٣  كدام است؟ ٦٥بر  ٢

 ٤٣) ٤ ١٥) ٣ ٣) ٢ ) صفر١ 

 است؟ كدام aبرابر يك است. كوچكترين عدد طبيعي  ١٦بر  a٣٩٥١باقيمانده عدد  -٨

 ٧) ٤ ٣) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

ي  به پيمانه ٢٥٧و  ٢٩دو عدد  -٩ m m همنهشت هستند. اگر  ١ m , ١٨ mm، باقيمانده  ١ كدام است؟ ١٧بر  ١ 

 ١٣) ٤ ٣) ٣ ١٦) ٢ ١) ١ 

nاگر  -١٠ ٧ ١٣  آنگاه:٦

 ١ (n ٢ اول است (n ٣ عدد طبيعي فرد است (n ٤ عدد طبيعي زوج است (n تواند باشد. هر عدد طبيعي مي 

)دد رقم يكان ع -١١ !) ( !) ( !) ... ( !)   ٢ ٣ ٤ ٣٢١ ٢ ٣  كدام است؟ ٣١

 ٩) ٤ ٧) ٣  ٥) ٢ ) صفر ١ 

m (aاگر (پيمانه  -١٢ a a ٣ ٢ و  ٢ m , a  ٢  گاه: آن ١

 ١ (m | a ٢ (m | a  ٣ ١ (m | a٤ ٢ (m | a  ١ 

m (ي  اگر (به پيمانه -١٣ a , m , a a a a     ٣ ٢ ٣ ٢١ ٢ ٣ ١ ٣ ٢  آنگاه: ١

 ١ (m a٢ ٢ (m a  ٣ ١ (m a  ٤ ١ (m a a٣ ٢ 

aكه در رابطه همنهشتي  aترين عدد طبيعي سه رقمي  ترين و كوچك تفاضل بزرگ -١٤ a  
١٣

١٢ ١٨ كننـد كـدام    صدق مي ١٧

 است؟

 ٨٨٩) ٤ ٨٨٦) ٣ ٨٩٨) ٢ ٨٩٧) ١ 



 
 

 

٢ 

aكه در رابطه همنهشتي  aرقم يكان بزرگترين عدد طبيعي سه رقمي  -١٥ 
١ ٣

٢٢  صدق مي كند كدام است؟ ١

 ٨) ٤ ٦) ٣ ٣) ٢ ١) ١ 

 ريالي كدام است؟ ٥٠٠و  ٣٠٠ريال تمبر دارد، با تمبرهاي  ٨٨٠٠اي كه نياز به  كمترين تعداد تمبر لازم براي بسته -١٦

 ٢٠) ٤ ١٨) ٣ ١٥) ٢ ١٢) ١ 

pعددي اول باشد و  pاگر  -١٧ a )كداميك از معادلات سياله زير قطعاً داراي جواب است؟b,a (.دو عدد صحيح دلخواه هستند 

 ١ ((p )!x py  ١ ٢  ١ ((p )x (p )y   ٢ ٢١ ١ ١ 

 ٣ (a x by p ٤  ٢ ((p )x py  ٢ ١ 

xمعادله سياله  -١٨ y ٣٥ ٣٤  در مجموعه اعداد طبيعي چند جواب دارد؟ ٣٤٣٤

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢ ١) ١ 

xي سياله خطي  معادله -١٩ y ١٨ ٧  ي چند جواب دارد؟در مجموعه اعداد طبيع ٧٢٠

 ٦) ٤ ٥) ٣ ٣) ٢ ٢) ١ 

yچند نقطه با طول و عرض صحيح روي منحني  -٢٠ x ٢٣  وجود دارد ؟ ٢٣

 ) بي شمار٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

xي  معادله سياله -٢١ y ` ٢١ ١٣  چند جواب طبيعي دارد؟٩١٠

 ٥) ٤ ٤) ٣ ٦) ٢ ٣) ١ 

اگر  -٢٢ a , ٣٠ گاه  آن ١ , a ٤٢٤٠  كدام است؟ ١

 ٢٤٠) ٤ ١٢٠) ٣ ٤٨) ٢ ٨٠) ١ 

 كدام است ؟ ٧١بر ١٣٩٧سيم عدد باقيمانده تق -٢٣

 ٦١) ٤ ٥١) ٣ ٤١) ٢ ٣١) ١ 

aاگر  -٢٤ 
١٢

aو   ٥
٨

 كدام است؟  ٢٤بر  aآنگاه باقيمانده  ١

 ٢٣) ٤ ١٩) ٣ ١١) ٢ ١٧) ١ 

aكه در رابطه همنهشتي  aرقم يكان بزرگترين عدد طبيعي سه رقمي  -٢٥ 
١ ٣

٢٢  صدق مي كند كدام است؟ ١

 ٨)٤ ٦)٣ ٣)٢ ١) ١ 

m,n,c)ير همواره صحيح  است ؟چه تعداد از گزاره هاي ز -٢٦ N a,b )  

الف)  
m mc

a b ac bc    (ب 
p

(p )!  ٢  اول باشد Pاگر ١

ج)  
n

n n n(a b) a b     (د
m m

n na b a b   

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢ ١)١ 

 با كدام عدد داده شده در يك كلاس همنهشتي قرار دارد؟ ٣٥١عدد  ٣٩در رابطه همنهشتي به پيمانه  -٢٧

 ١١٨) ٤ ١١٧) ٣ ١١٦) ٢ ١١٥) ١ 

 كدام است؟ aترين عدد طبيعي  صفر است. كوچك ٢٦بر  a٣٥٧باقيمانده  -٢٨

 ١١) ٤ ١٢) ٣ ٢٥) ٢ ٢١) ١ 



  
 

 

٣ 

 ريالي كدام است؟ ١٥٠و  ١٩٠ريال تمبر دارد، با تمبرهاي  ١٩٥٠٠اي كه نياز به  ترين تعداد تمبر براي بسته كم -٢٩

 ١٠٦) ٤ ١٠٣) ٣ ١٠٢) ٢ ١٠١) ١ 

قرار دارند. اگر  mي  ارزي به پيمانه ي هم در يك دسته ١٩٣و  ١٩دو عدد  -٣٠ m, , m ٦ ١ mmعدد ، باقيمانده ١ ١٣بـر   ١ 

 كدام است؟

 ١١) ٤ ١٠) ٣ ٢) ٢ ١) ١ 

 كدام است؟ aبرابر يك است. كوچكترين عدد طبيعي  ١٦بر  a٣٩٥١باقيمانده عدد  -٣١

 ٧) ٤ ٣) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

naاگر  -٣٢ k ١٠ nگاه رقم يكان  آن ٣ na a ٨  كدام است؟ ٤

 ١ ٤ ٦) ٣ ٤) ٢ ٣) ١ 

xي سياله خطي  معادله -٣٣ y ١٨ ٧  در مجموعه اعداد طبيعي چند جواب دارد؟ ٧٢٠

 ٦) ٤ ٥) ٤ ٣) ٢ ٢) ١ 

ريال تمبر  ٤٩٧٠اي كه براي آن  ريالي براي فروش دارد. براي چسباندن تمبر به بسته ٢١٠و  ١٤٠اي فقط تمبرهاي  پست خانه -٣٤

 لازم است، كمترين تعداد تمبر مورد نياز كدام است؟

 ٢٤) ٤ ٢٥) ٣ ٢٣) ٢ ٢٦) ١ 

aكه در رابطه همنهشتي  aقمي ترين عدد طبيعي سه ر ترين و كوچك تفاضل بزرگ -٣٥ a  
١٣

١٢ ١٨ كننـد كـدام    صدق مي ١٧

 است؟

 ٨٨٩) ٤ ٨٨٦) ٣ ٨٩٨) ٢ ٨٩٧) ١ 

 كدام است؟ ٤٦٣دورقم سمت راست عدد  -٣٦

 ٤٩) ٤ ٣٩) ٣ ٢٩) ٢ ١٩) ١ 

باقيمانده تقسيم عدد  -٣٧  ١٤١٥٧٥٧٤٤ ٣٠٢   كدام است؟ ١٠١بر 

 ٨) ٤ ٥٧) ٣ ٧) ٢ ٥٨) ١ 

موعه از مج aبه ازاي چند مقدار  -٣٨ . . ., , , ,١ ٢ ٣ axمعادله سياله  ١٠٠ y ٤٥  داراي جواب است؟ ٣

 ٦١) ٤ ٥٩) ٣ ٧١) ٢ ٦٩) ١ 

 است؟ ٨مضرب  xx١٥٣٣عدد  xبه ازاي چند مقدار  -٣٩

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢ ١) ١ 

 



 
 

 

٤ 

: ୓ دୀی و کارਠുࢪඛേঙ خ।پا 
  پاسخ است .  ٣گزينه  -١

همنهشت باشند، يعني تفاضلشان مضـربي   دانيم دو عدد در يك كلاس همنهشتي قرار دارند هرگاه با هم به پيمانه مورد نظر مي 

 همنهشت است زيرا ١١٧با عدد  ٣٥١عدد  ٣٩از پيمانه باشد. به پيمانه 

|) ٣٩(پيمانه        ٣٥١ ١١٧ ٢٣٤ ٦ ٣٩ ٣٩ ٣٥١ ١١٧ ٣٥١ ١١٧ 

 نكته: 

 با هم همنهشت باشند. mي  در يك دسته همنهشتي قرار دارند هرگاه به پيمانه m) دو عدد به پيمانه ١ 

) همنهشتي ٢ 
m

a b  به معنيm | a b .است 

 سخ است. پا ٣گزينه  -٢

a

a a a

a a a

a a a

     

       

   

 

  

 

١٣ ١٣

١٣
١٣ ١٣ ١٣

١٣ ١٣

٨٣ ٤ ٢ ٨٣ ٤ ٢ ٣ ٤ ٨ ٢

٤ ١٠ ٣٠٠ ١٠ ١٠ ٢٩٤ ٣ ٢٩٤

٩٨ ٧ ٧

 

                   به صورت زير است: ١٣نكته: قاعده تقسيم پذيري بر  

n na a ...a a a a a a a a a a a a ...   
١٣

١ ٢ ١ ٠ ٢ ١ ٠ ٥ ٤ ٣ ٨ ٧ ٦ 

                        نكته: همواره داريم: 

m

m
a b a b     

 پاسخ است . ٤گزينه  -٣

 م:در يك كلاس هم ارزي قرار دارند پس دو به دو با يكديگر همنهشت هستند بنابراين داري ٢٤٩و  ١٦٥و  ٦٧و  aچون اعداد  

m

m

m

m

m

m

|

|

|

 

 

 

٢٤٩ ١٦٥ ٨٤

١٦٥ ٦٧ ٩٨

٢٤٩ ٦٧ ١٨٢

 

,چون   ,       ٢ ٢١٨٢ ١٣ ٧ ٢ ٩٨ ٧ ٢ ٨٤ ٣ ٧ هاي هم ارزي ايجاد شود پس بايـد   خواهيم حداكثر تعداد كلاس و مي ٢

m هاي هم ارزي ايجاد شده در رابطه همنهشتي به پيمانه  ماكزيمم باشد (چون تعداد كلاسm  دقيقاً برابرm  است) و بنابراين بايد

m  ٢ mيعني  ٧   باشد پس داريم: ١٤

a a a K      
١٤ ١٤

٦٧ ٣ ١٤ ٣ 

 kرقم يكان ٩
a

  ٨ ١٠٩ 

 mقرار دارند اعدادي هستند كه با يكديگر به پيمانه  mارزي در همنهشتي به پيمانه  كلاس هم نكته: تمامي اعدادي كه در يك 

 همنهشت هستند. 

 با توجه به رقم بودن

a a

 
  
 
        

١٣١٠٠٠ ١
١٣ ١٣

٤ ١٠ ٣٠٠ ٨٠٠٠ ٢ ٤ ١٠ ٣٠٠ ٨ ٢



  
 

 

٥ 

  پاسخ است.  ٢گزينه  -٤

 r r , r   
١٧٥٤٣ ٠  ١٧بر  ٥٤٣ي  باقيمانده ١٧

                    ( )
 

   

                     
٢١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧١٨ ٩١٨ ٩ ٤ ٢ ٢٥٤ ٣ ٢ ٩

١٧ ١٧
٢٧ ٧ ٤٩ ٢

٣ ٣ ٧ ٧ ٤٩ ٢ ٢ ٢ ١٦ ٢ ١ ٢ ٢ ٢ ١٧ ١٥ 

   ١٧بر  ٥٤٣ي  باقيمانده١٥

 راه ديگر: 

|pاول باشد و  pاگر   a  آنگاه
p

pa  ١ |اول است و  ١٧. در اينجا ١
١٧١٦٣ ١ ١٧ ٣ 

              
١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧٣ ٢ ٢ ٢٥٤ ١٦ ٦ ٣ ٣٣ ٣ ٣ ١ ٣ ٢٧ ٧ ٤٩ ١٥ 

 نكته:   

است اگر و تنها اگر  rبرابر  mبر  aي عدد صحيح  يك عدد طبيعي است. باقيمانده mكنيد ) فرض ١ 
m

a r , r m  ٠ 

توان به جاي پايه در اعداد توان دار و به جاي عوامل ضرب يا جمـع يـا تفريـق     ) در يافتن باقيمانده بر اساس همنهشتي مي٢ 

 همنهشت آنها به همان پيمانه را قرار داد.

 ٣ (
m

a b  اگر و تنها اگرm a b| . 

) در همنهشتي ٤ 
m

a b توان مضربي از پيمانه را به  ميb  يا بهa  اضافه كرد يعني مثلاً  از همنهشتي
m

a b توان همنهشتي  مي

m
a b mk .را نتيجه گرفت 

  پاسخ است .  ٢گزينه  -٥

 را بسازيم: ٨٤مطابق معمول بايد از توانهاي كوچك شروع كنيم و به تدريج توان  

              

   

          

     

١٠١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧٢١ ٢١ ٢١ ٢ ١٠٨٤ ٤

١٧ ١٧ ١٧١٠

٣ ٣ ٨١ ٤ ٤ ٤ ١٦ ٤

١ ٤ ٤ ١٣

 

Pباشد و  اول Pدانيم اگر  راه ديگر: مي  | a گاه  آن
P

Pa  ١ ١ . 

        
١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧٥١٦ ٨٤ ١٦ ٤ ٥ ٤٣ ١ ٣ ٣ ٣ ١ ٣ ٨١ ١٣ 

 



 
 

 

٦ 

  پاسخ است.  ٢گزينه  -٦  

rرا چنان پيدا كنيم كه:  rبايد عدد  ١٧بر  ٦٧٥ي  براي يافتن باقيمانده  , r ١٧٦٧٥ ٠ ١٧ 

         

,

 

   

            

١٧ ١٧ ١٧

٣٣ ١٦١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧٣٣ ١٦ ١٦٦٧ ٢ ٣٣ ٢

٢٥ ٨ ٦٤ ٤ ٤٠ ٦

٥ ٥ ٥ ٢٥ ٥ ٨ ٥ ٨ ٨ ٥ ٦٤ ٤٠ ٤ ٦ 

 بر ٦٧٥ي  باقيمانده ٦      


 

            

١٧

٨١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧٢ ٨ ٨ ٦٧

١٦ ١

٤ ٦ ١٦ ٦ ١ ٦ ١ ٦ ٦ ٥ ٦ ١٧ 

Pاول باشد و  Pگويد: اگر  راه حل دوم:  قضيه فرما مي  | a  آنگاه
ppa  ١ p. اگر ١  ١٧١٦٥را در نظر بگيريم داريم:  ١٧ ١ 

  بر ٦٧٥ي  باقيمانده ٦ 




    

١٧١٦

٤١٧ ١٧ ١٧ ٧٦٧ ١٦ ٣ ٤ ٣

٥ ١

٥ ٥ ٥ ١ ٥ ١٢٥ ٦ ١٧ 

 كته:  ن 

mاگر -١ 
a r  وr m آنگاه  ٠r ي  باقيماندهa  برm. 

توان به جاي عوامل جمـع و تفريـق و ضـرب و     ي يك عدد توان دار بر يك عدد از طريق همنهشتي مي در يافتن باقيمانده -٢ 

 ها را به پيمانه همان همنهشتي قرار داد. ي توان همنهشت آن پايه

 ٣- m
a b  اگر و تنها اگرm a b|  ًمثلا ،١٧

٦٤ زيرا:  درست است ٤ |  

٦٨

١٧ ٦٤ ٤. 

  پاسخ است .  ١گزينه  -٧

              
٦٥ ٦٥ ٦٥ ٦٥٦ ٦ ٦ ٦٢٤ ٢٤ ٤ ٤ ٦ ٦٣ ٢ ٣ ٢ ٨١ ١٦ ١٦ ١٦ ٠ 

 ٢٤باقيمانده  ٠ ٢٤٣   ٦٥بر  ٢

 نكته:   

 قرار داد. mبه جاي پايه در اعداد توان دار همنهشت آن را به پيمانه   mتوان در همنهشتي به پيمانه  ) مي١ 

 را قرار داد. mها به پيمانه  به جاي عوامل جمع همنشهت آن mتوان در همنهشتي به پيمانه  ) مي٢ 

) اگر ٣ 
m

a r , r m  گاه باقيمانده  آن ٠ a  برm  برابرr .است 

 

  پاسخ است. ٢گزينه  -٨

 a   
١٦٣٩١ ٥١  ١٦بر  a٣٩٥١باقيمانده  ١

             
١٦ ١٦ ١٦ ١٦ ١٦ ١٦٩ ٩ ٩٣٩ ٣٩ ٤ ٣ ٣ ٣٥١ ٣ ٣ ٣ ٨١ ٣ ١ ٣ ٢٧ ١١ 



  
 

 

٧ 

 لم اقليدس

هاي  در همنهشتي بالا از همنهشتي 
١٦

٥١ و  ٣
١٦

٨١  استفاده شده است. اكنون داريم:١

 aكوچكترين عدد طبيعي  ٦ a a     
١٦ ١٦٣٩٥ ١ ١١ ١ 

 نكات:   

 د.جاي يك جمله، همنهشت آن را قرار دا توان به در يك همنهشتي مي -١ 

 كتاب) ٥٣دار همنهشت آن را قرار داد. (صفحه  جاي پايه در عدد توان توان به دار مي ي اعداد توان در يافتن باقيمانده -٢ 

 پاسخ است .  ٢گزينه  -٩

   
     

m

m

m

m | m | m |
m

m , m , | m , | m

m






       

 
      


        

٢
١

٢

١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧ ١٧٥ ٥ ٥١ ٢٠ ٢٠ ٤

٢٥٧ ٢٩ ٢٥٧ ٢٩ ٢٢٨ ٢ ٣ ١٩
١٩

١٨ ١ ٢ ٣ ١ ٢ ٣

١٩ ٢ ٢ ١٦ ١ ١ ١٦

 

 نكته: 

) همنهشتي ١ 
m

a b  به معنيm | a b .است 

 را قرار داد. mي  ها به پيمانه ها، همنهشت آن توان به جاي پايه در اعداد توان دار مي m) در همنهشتي به پيمانه ٢ 

 توان مضارب پيمانه را به يك طرف همنهشتي اضافه يا كم كرد. ) مي٣ 

) اگر ٤ 
m

a r , r m  گاه  آن ٠r  باقيمانده يa   برm .است 

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٠

nزوج باشد nبايد  n n n n( ) ( ) ( )              
٧ ٧ ٧ ٧

٧ ١٣ ٦ ١٣ ٦ ٠ ١ ٦ ٠ ١ ٦ ١ ١ 

نكته: همواره داريم  
m

a b m a b   

 پاسخ است. ٤گزينه  -١١

)هستند  ١٠به بعد، مضرب  ٥دانيم كه از ! مي  ! )٥  به بعد، رقم يكان همگي صفر است:  ٥پس از ! ١٢٠

( !) ( !) ( !) ( !) ... ( !) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .... ( )

( )

           

         

١٠٢ ٣ ٤ ٥ ٣٢ ٢ ٣ ٤ ٥

١٠ ١٠ ١٠٢

١ ٢ ٣ ٤ ٣١ ١ ٢ ٦ ٤ ٠ ٠

١ ٨ ٣٦ ١٠٢٤ ١ ٨ ٦ ٤ ١٩ ٩

 

k! (kنكته : رقم يكان اعداد   )  برابر صفر است .٥

  پاسخ است .  ٣گزينه  -١٢

     
m

a a a m | a a a m | a a m | a a , m , a

m | a

          



٣ ٢ ٢ ٣ ٢ ٢ ٣ ٢ ٢

٢

٢ ٢ ٢ ١
 

 نكته: 

) همنهشتي ١ 
m

a b  به معنيm | a b .است 

) اگر ٢  a , b , a | bc aگاه  آن ١ | c (لم اقليدس) . 

 =رقم يكان٩



 
 

 

٨ 

  پاسخ است. ٣گزينه  -١٣

   

 

m
a a a a m a a a a m a a

m a a m a (a )
m a

(a,m) a ,m

             

    
 

  


٣ ٢ ٣ ٢ ٣ ٢ ٣ ٢ ٣ ٢

٣ ٢ ٢

٢

٢ ٣ ١ ٣ ٢ ١ ٢ ٣ ١ ٣ ٢ ١

١
١

١ ١

 

 نكته: 

aاگر  -١  b  آنگاهa b. 

(a,b)اگر  -٢   داريم  m,nنگاه  براي اعداد طبيعي آ ١ m na ,b  (a,m)مثلاً اگر  ١  توان نتيجه گرفت  مي ١

 a ,m ٢ ١ 

aلم اقليدس: اگر  -٣  bc  و(a,b)  aآنگاه  ١ c. 

 پاسخ است. ١گزينه  -١٤

a a a a

a a a k

k MAX a

K Min a

         

       

  
  

  

١٣ ١٣ ١٣

١٣ ١٣
١٢ ١٨ ١٧ ١٩ ٥ ٦ ٥

٦ ١٨ ٣ ١٣ ٣
٧٧ ٩٩٨

٩٩٨ ١٠١ ٨٩٧
٨ ١٠١

 

              نكته: 
m m

a b a c b c     

                                            نكته: 

m
m d

ac bc a b , d (m ,c)    

 پاسخ است.  ١گزينه  -١٥

 a a a        
١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣

٢٢ ١ ١ ٥ ١٣ ٦٦ ٢٢ ٦٦ ٣ 
k k k / k       ١٣ ٣ ١٠٠٠ ١٣ ٩٩٧ ٧٦ ٧ a: بزرگترين عدد سه رقمي٧٦ k   ١٣ ٣ 

 
kبه ازاي  aرگترين مقدار پس بز   max(a)        شود:  حاصل مي ٧٦    ١٣ ٧٦ ٣ ٩٩١ 

نكته : براي حل يك معادله همنهشتي به شكل كلي  
m

ax b كافيست بجاي عددb  همنهشت باb  كه مضربa    باشـد را قـرار

 تبديل شود در اين صورت با نوشتن تعريف همنهشتي دسـته  ١به  xتقسيم كنيم تا ضريب  aدهيم سپس رابطه همنهشتي را برعدد 

 بدست مي آيد. xجواب مربوط به 

  پاسخ است.  ٣گزينه  -١٦

 ي زير صدق كنند: بايد در معادله yو  xگيريم.  مي yريالي را  ٥٠٠و  xريالي را  ٣٠٠هاي لازم  تعداد تمبر 

x y x y    ٣٠٠ ٥٠٠ ٨٨٠٠ ٣ ٥ ٨٨ 

 لم اقليدس



  
 

 

٩ 

xآوريم  ابتدا يك جواب خاص براي معادله به دست مي  , y ٠ ٠١  نويسيم: هاي كلي را مي و سپس جواب ١٧

 
x k

x k
, , k Z , k Z

y k
y k

         
     



٥ ١ ٥ ١١٣ ٥ ١
٣ ٣ ١٧١٧
١

 

xها بايد نامنفي باشند يعني  تمبر دانيم تعداد مي   yو ٠   در نتيجه: ٠

k
, k Z k , k Z

k

 
      

٥ ١ ٠
٠ ٢

٣ ٧ ٠
 

xاز طرفي مجموع تعداد تمبرهاي لازم برابر   y  است كه بر حسبk :به صورت زير است 

   x y k k k       ٥ ١ ٣ ١٧ ٢ ١٨ 

xبراي آنكه كمترين مقدار   y  را بدست آوريم با توجه به عبارتx y  بر حسبk   در اينجا بايد كمترين مقدارk   يعنـي

 آيد. به دست مي ١٨تعداد تمبر لازم صفر را قرار دهيم كه كمترين 

 نكته: 

axهاي معادله سياله  براي يافتن جواب -١   by c   ابتدا يك جواب خاص x , y٠ آوريـم و   براي معادله به دسـت مـي   ٠

سپس اگر  a , b d نويسيم:  هاي كلي معادله را به صورت روبرو مي آنگاه جواب

b
x k x

d , k Z
a

y k y
d


  

   


٠

٠

 

axهاي نامنفي معادله سياله  براي يافتن جواب -٢  by c  نويسيم سـپس نامعـادلات    ي كلي آن را ميها ابتدا جوابx  و  ٠

y  هـاي   هاي به دست آمده جـواب  kآوريم. به ازاي  هاي دو نامعادله را بدست مي حل كرده و اشتراك جواب kرا بر حسب  ٠

 آيد. دست مي ي سياله به نامنفي معادله

 پاسخ است . ١گزينه  -١٧

p))همواره  pجواب است زيرا به ازاي هر عدد اول  ١گزينه   )! , p) ١ (توجه شود كه هر عدد اول نسبت به تمامي اعداد ١

طبيعي كوچكتر از خودش و درنتيجه نسبت به حاصلضرب آنها نيز اول است) و بنابراين شرط وجود جواب معادله سـياله برقـرار   

 است .

pنادرست است زيرا به غير از  ٢گزينه    pبه ازاي هـر عـدد اول ديگـر     ٢ , p ٢ ٢١ هـر دو زوج هسـتند و بنـابراين     ١

(p ,p ) |  ٢ ٢١ ١ ٢  شرط وجود جواب معادله سياله برقرار نيست . يعني١

a)باشد آنگاه p٢مضرب  bنادرست است زيرا اگر  ٣گزينه   ,b) p٢ pخواهد شد و ٢ |٢ p  

pنادرست است زيرا به ازاي  ٤گزينه    ٢|خواهيم داشت :  ٢ , (p , p) ١ ٢ ٢ 

axنكته : شرط وجود جواب معادله سياله   by c  اينست كه(a,b) c بنابراين اگرc  باشـد معادلـه سـياله فقـط بـه ازاي      ١

(a,b)   ب خواهد بود .داراي جوا١

  پاسخ است .  ٢گزينه  -١٨

x y  ٣٥ ٣٤ ٣٤ ١٠١ 
xآوريم  ابتدا يك جواب براي معادله بدست مي  , y ٠ ٠٠  . جواب معادله بنا بر قضيه به صورت زير است: ١٠١

مثبت  yو  xرا طوري به دست آوريم كه  kخواهيم، بايد حدود  چون جوابهاي طبيعي را مي

باشند.  x k
,

y k

 
     

٣٤ ٠
٣٥ ٣٤ ١

٣٥ ١٠١
 



 
 

 

١٠ 

 يا ٢
k k

, , k k

k k

  
 

      
     

٣٤ ٠ ١
١ ٢ ١

٣٥ ١٠١ ٠ ٢
 

 باشد. تا مي ٢طبيعي شوند  yو  xكه  هاي بدست آمده براي آن kتعداد تاست. زيرا  ٢هاي طبيعي  تعداد جواب 

 نكته: 

) اگر ١  x , y٠ axيك جواب معادله  ٠ by C   باشد و a , b d هـاي صـحيح معادلـه     گاه جواب آنax by C   از

روابط 

b
x k x

d
a

y k y
d

  

   


٠

٠

 آيند. بدست مي 

هاي طبيعي معادله بايد نامعادلات  ) براي يافتن جواب٢ 

b
k x

d
a

k y
d

  

  


٠

٠

٠

٠
 را به طور هم زمان حل كنيم. 

  اسخ است.پ ٣گزينه  -١٩

yكنيم:  ابتدا يك جواب خاص براي معادله پيدا مي     وx  ٤٠ نويسيم: هاي كلي جواب معادله را مي و سپس طبق فرمول 

 
K

K K , , , ,
K

 
           

٧ ٤٠ ٠ ٤٠ ٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٥٧١٨ ٠
  

x K

y K

 
  

٧ ٤٠
١٨ ٠

  ,  ١٨ ٧ ١ 

   x,yهاي طبيعي  تعداد جواب Kهاي  تعداد جواب ٥

 نكات: 

اگر  -١  x ,y   يك جواب معادله سيالهax by c  هاي معادله از رابطه  باشد جواب
bx K x
d

ay K y
d

  

   






آيند كه  دست مي به 

آن  در d a ,b  يعني)d عليه مشترك  بزرگترين مقسومa  وb  كتاب) ٥٥است) (صفحه 

xنامعـادلات   yو  xهاي كلـي   ي سياله بايد پس از يافتن جواب هاي طبيعي يك معادله براي يافتن جواب -٢   yو  ٠  را  ٠

 با هم حل كنيم.  Kبرحسب 

 پاسخ است . ١گزينه  -٢٠

 راه اول : 

x
y x y


   

٢
٢ ٢٣

٣ ٢٣
٣

 

k
x k x k y k Z

         ٢ ٣ ٢٣ ٢٣٣ ٣
٣ ٣

 اگر 

k
x k x k y k Z

           ٢ ٣ ١ ٢٣ ٢٢٣ ٣ ١
٣ ٣

 اگر 

 غير صحيح خواهد بود . y، مقدار  xمقدار صحيح پس به ازاي هر  

x                راه دوم :  y k   ٢ ٣ ٢٣ ٣ ٢ 

kاما عدد مربع كامل به فرم   ٣ k، يعني اگر عددي به فرم  نداريم٢ ٣  ، قطعاً مربع كامل نيست . باشد ٢

kل نباشد مربـع آن بـه شـك    ٣خواهد بود و اگر عددي مضرب  ٣باشد مربع آن نيز مضرب  ٣نكته : اگر عددي مضرب   ٣ ١ 

 خواهد بود .

 هاي طبيعي جواب



  
 

 

١١ 

 يا يا يا

  پاسخ است.  ١گزينه  -٢١

xي سياله  ابتدا يك جواب خاص براي معادله  y ٢١ ١٣ پذير اسـت و خـارج    بخش ١٣بر  ٩١٠آوريم. چون  به دست مي ٩١٠

xتوان جواب خاص را به صورت  است مي ٧٠قسمت آن  , y ٠ ٠٠  در نظر گرفت. ٧٠

 نويسيم: سپس بر طبق فرمول جواب كلي معادله را مي 

 
x k

,

y k

k k
x k

, k Z , k
y k

k k k /

    
   



  

       
         



١٣ ٠
١٢١ ١٣ ١

٢١ ٧٠
١

١١٣ ١
١٣١٣

١ ٣
٢١ ٧٠

٢١ ٧٠ ١ ٢١ ٦٩ ٣ ٣

 

 بيعي تعداد جواب ط ٣ تعداد جواب  ٣k  

 نكته: 

) اگر ١  x , y٠ axي  يك جواب خاص براي معادله ٠ by c   بوده و a , b d      ي  باشـد، جـواب كلـي معادلـه سـياله

ax by c   از روابط

b
x k x

k , k Z
a

y k y
d


  

   


٠

٠

 آيند. به دست مي 

yهاي طبيعي يك معادله سياله پس از يافتن جواب كلي معادله، نامعادلات  ) براي يافتن جواب٢  , x ١ را بر حسب  ١

k هاي  كنيم و جواب حل ميk هاي  آوريم. تعداد جواب را به دست ميk هاي طبيعي معادله است تعداد جواب 

 كتاب ٤٧تا  ٤١صفحه  پاسخ است .  ٤گزينه  -٢٢

 
   

      

, a , | a , | a , | a

| a a k a k k k k x q

a a a k k k k | a

| a a k a a | a

a k a a

| a a

a k
a a

       

             

         

         

 
      

  
      

        

٢ ٢

٤ ٢ ٢ ٤

٣ ٣٤ ٤

٥ ٥٤

٤

٥ ٥٤

٣٠ ٢ ٣ ٥ ٣٠ ١ ٢ ٣ ٥

٢ ٢ ١ ٤ ٤ ١ ٤ ١ ١ ٤ ٢ ١ ٨ ١

١ ١ ١ ٨ ٨ ٢ ١٦ ٤ ١ ١٦ ١

٣ ٣ ١ ١ ١ ٣ ١

٥ ١ ١ ١
٥

٥ ٢
٢ ١٦

 

, , a

| a

| a , a

|








    




  




    

٤

٥ ٤

٤ ٤

١٦ ٣ ٥

١ ٥ ١

٢٤٠ ١ ٢٤٠ ١ ٢٤٠

 

  

 هاي طبيعي جواب



 
 

 

١٢ 

 نكته:  

 توان طرفين يك همنهشتي را به توان دلخواه رساند. ) مي١ 

 باشند. ) مضارب مشترك چند عدد مضارب ك.م.م آن چند عدد مي٢ 

 د متوالي همواره زوج است.) حاصلضرب دو عد٣ 

  پاسخ است.  ٤گزينه  -٢٣

( , )     
٧١ ٧١٧٠ ١٤٠٧ ٧١ ١ ٧ ١ ٧  چون١

r      
٧١ ٧١ ٧١١٤٠ ١٣٩٧ ٧٠ ٧ ١٠ ٦١  چون٦١

(a,p)عددي اول باشد به طوري كه  pعددي صحيح و  aنكته : اگر    آنگاه همواره ١
p

pa  ١  (قضيه فرما)  ١

نكته : اگر  
m

ac bc آنگاه
m

dac bc  كه در آنd (m,c)(قضيه تقسيم طرفين همنهشتي بر يك عدد) 

 پاسخ است. ١گزينه  -٢٤

 

,a
a a

a

r

  


   
    

  
 

١ ٢ ١ ٢ ١ ٢ ٨ ٢٤ ٢٤

٨ ٨

٥ ٧
٧ ٧ ١ ٧

١ ٧
١ ٧

 

نكته : اگر  
n m

a b , a b    آنگاه
m,n

a b
  
 

 پاسخ است.  ١گزينه  -٢٥

 a a a        
١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣

٢٢ ١ ١ ٥ ١٣ ٦٦ ٢٢ ٦٦ ٣ 
k k k / k       ١٣ ٣ ١٠٠٠ ١٣ ٩٩٧ ٧٦ ٧ a: بزرگترين عدد سه رقمي٧٦ k   ١٣ ٣ 

kبه ازاي  aپس بزرگترين مقدار    max(a)        شود:  حاصل مي ٧٦    ١٣ ٧٦ ٣ ٩٩١ 

نكته : براي حل يك معادله همنهشتي به شكل كلي  
m

ax b كافيست بجاي عددb  همنهشت باb  كه مضربa    باشـد را قـرار

تبديل شود در اين صورت با نوشتن تعريف همنهشتي دسـته   ١به  xيب تقسيم كنيم تا ضر aدهيم سپس رابطه همنهشتي را برعدد 

 بدست مي آيد. xجواب مربوط به 

 صحيح است. ٢گزينه  -٢٦

 گزاره الف همواره صحيح است زيرا :  

m mc
a b a b km ac bc kmc ac bc         

 گزاره ب همواره صحيح است زيرا :  
p p p

(p )! (p )! p (p )(p )! p          ١ ١ ١ ١ ١ ٢  طبق قضيه ويلسون ١
p

(p )
(p,p )

(p )!


 
  ١

١ ١
٢ ١ 

)يم :   گزاره ج همواره صحيح نيست زيرا به عنوان مثال نقض دار  ) ٦١ ٢ 
٦

٦ ٦١ ٢ 

 طبق قضيه فرما

 فرما

 ٢به توان 

 تقسيم ٧طرفين بر 

( , ) ٧ ٧١ ١

 تقسيم   بر طرفين

 طرفين در   شتيهمنهطبق تعريف 

C ضرب 



  
 

 

١٣ 

٠ ١ ... ٦ k 

٠ ١٥  ٩٠ x 

١٣٠ ١١١  ١٦ y 

 

گزاره د به صورت دو شرطي همواره برقرار نيست به بيان دقيقتر رابطه  
m m

n na b a b     همواره برقرار است اما عكـس آن

 همواره برقرار نيست زيرا به عنوان مثال نقض داريم : 
١٠٤ ٤٣ ١ 

١٠
٣ ١  

عددي اول باشد آنگاه همواره داريم  pنكته : طبق قضيه ويلسون اگر  
p

(p )! ١ ١ 

تي همواره داريم نكته : طبق ويژگيهاي رابطه همنهش 
m m

n na b a b       اما عكس اين رابطه در حالت كلـي برقـرار نيسـت از

طرفي رابطه 
n

n n n(a b) a b    نيز در حالت كلي برقرار نيست اما اگرn  عددي اول باشد رابطه همواره برقرار خواهد بود يعني

 داريم:
p

p p p(a b) a b   با فرض اول بودن :p 

  پاسخ است .  ٣گزينه  -٢٧

دارند هرگاه با هم به پيمانه مورد نظر همنهشت باشند، يعني تفاضلشان مضـربي   دانيم دو عدد در يك كلاس همنهشتي قرار مي 

 همنهشت است زيرا ١١٧با عدد  ٣٥١عدد  ٣٩از پيمانه باشد. به پيمانه 

|) ٣٩(پيمانه        ٣٥١ ١١٧ ٢٣٤ ٦ ٣٩ ٣٩ ٣٥١ ١١٧ ٣٥١ ١١٧ 

 نكته: 

 با هم همنهشت باشند. mي  در يك دسته همنهشتي قرار دارند هرگاه به پيمانه m) دو عدد به پيمانه ١ 

نهشتي ) هم٢ 
m

a b  به معنيm | a b .است 

  پاسخ است .  ٤گزينه  -٢٨

            

 

              

     

٥٢٦ ٢٦ ٢٦ ٢٦ ٢٦١٧ ١٧ ١٧ ٣ ٢ ٥٣٥ ٢

٢٦ ٢٦ ٢٦٥

٧ ٧ ٧ ٤٩ ٧ ٣ ٧ ٣ ٣ ٧ ٢٧ ٦٣

١ ١١ ١١ ١٥

 

 aترين عدد طبيعي  كوچك ١١ a a       
٢٦ ٢٦ ٢٦٣٥ ٣٥٧ ٧ ١٥ ٠ 

  پاسخ است .  ٤گزينه  -٢٩

ريال تمبر بر روي پاكت بايـد   ١٩٥٠٠گيريم. براي چسباندن مبلغ  مي yريالي را  ١٥٠و تعداد تمبر  xريالي را  ١٩٠تعداد تمبر  

x  وy  در معادلهx y ١٩٠ ١٥٠  صدق كنند. بنابراين: ١٩٥٠٠

 

x y x y x , y

x k k
k

y k k

         

   
      

      

٠ ٠١٩ ١٥ ١٩٥٠ ١٩ ١٥ ١٣٠ ١٥ ٠ ١٣٠

١٥ ٠ ١٥ ٠
٠ ٦

١٩ ١٣٠ ١٩ ١٣٠ ٠

 

 

xشود كه  ترين تعداد تمبر وقتي حاصل مي كم   yو  ٩٠   است. ١٠٦ها  باشد كه مجموع تعداد آن ١٦

 نكته: 

اگر   x , y٠ axيك جواب معادله  ٠ by c   باشد و a , b d هـاي صـحيح معادلـه     گاه جواب آنax by c    از روابـط

b
x k x

a
a

y k y
d

  

  


٠

٠

 آيند. بدست مي 



 
 

 

١٤ 

  پاسخ است. ١گزينه  -٣٠

  
m

m m , , m , m, m                  ١٩٣ ١٩ ١٩٣ ١٩ ١٩٣ ١٩ ١٧٤ ١٧٤ ٢ ٣ ٢٩ ١ ٦ ١ ٢٩ 

 mmباقيمانده  ١ بر  ١   mm        
١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣١٠ ١٠١ ٣٠ ٣٠ ٣ ١٠٢٩ ٣ ٣ ٢٧ ١ ١ ١٣ 

, برو استفاده شده است: هاي رو در روابط بالا از همنهشتهي  
١٣ ١٣

٢٩ ٣ ٢٧ ١ 

 نكات: 

aدو دسته همنهشتي  mي  به پيمانه -١     وb    برابرند اگر و تنها اگر
m

a b كتاب) ٥١. (صفحه 

را چنان پيدا كنيم كه  rكافي است عدد  mبر عدد  aي عدد  براي يافتن باقيمانده -٢ 
m

a r  وr m صـورت   ، در اين٠r 

 است. mبر  aي  باقيمانده

دار همهنشت آن را به همان پيمانه قـرار داد. (صـفحه    ي عدد توان جاي پايه توان به دار مي ك عدد تواندر يافتن همنهشت ي -٣ 

 كتاب) ٥٣

  پاسخ است. ٢گزينه  -٣١

 a   
١٦٣٩١ ٥١  ١٦بر  a٣٩٥١باقيمانده  ١

             
١٦ ١٦ ١٦ ١٦ ١٦ ١٦٩ ٩ ٩٣٩ ٣٩ ٤ ٣ ٣ ٣٥١ ٣ ٣ ٣ ٨١ ٣ ١ ٣ ٢٧ ١١ 

هاي  در همنهشتي بالا از همنهشتي 
١٦

٥١ و  ٣
١٦

٨١  استفاده شده است. اكنون داريم:١

 aكوچكترين عدد طبيعي  ٦ a a     
١٦ ١٦٣٩٥ ١ ١١ ١ 

 نكات:   

 جاي يك جمله، همنهشت آن را قرار داد. توان به ك همنهشتي ميدر ي -١ 

 دار همنهشت آن را قرار داد.  جاي پايه در عدد توان توان به دار مي ي اعداد توان در يافتن باقيمانده -٢ 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٣٢

 n n na a a k     
١٠ ١٠ ١٠ ١٠٨ ٤ ١٠ ٣ ٣ 

  رقم يكان ٦ n n n na a a a        
١٠ ١٠٨ ٤ ٨ ٤٣ ٣ ٦ 

 نكات: 

 است. ١٠رقم يكان هر عدد برابر باقيمانده آن عدد بر  -١ 

naبا رقم يكان  naرقم يكان  -٢  برابر است. يعني  ٤n na a 
، اين مطلـب در كتـاب درسـي نيامـده ولـي در كنكـور       ١٠٤

 ) مطرح شده است.١٥٣(تست  ٨٣سراسري 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٣٣

yكنيم:  ابتدا يك جواب خاص براي معادله پيدا مي     وx  ٤٠ نويسيم: هاي كلي جواب معادله را مي و سپس طبق فرمول 

 
K

K K , , , ,
K

 
           

٧ ٤٠ ٠ ٤٠ ٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٥٧١٨ ٠
  

x K

y K

 
  

٧ ٤٠
١٨ ٠

  ,  ١٨ ٧ ١ 

   x,yهاي طبيعي  تعداد جواب Kهاي  تعداد جواب ٥

 هاي طبيعي جواب



  
 

 

١٥ 

 نكات: 

اگر  -١  x ,y   يك جواب معادله سيالهax by c  هاي معادله از رابطه  باشد جواب
bx K x
d

ay K y
d

  

   






آيند كه  دست مي به 

در آن  d x ,y  يعني)d عليه مشترك  بزرگترين مقسومa  وb  كتاب) ٥٥است) (صفحه 

xنامعـادلات   yو  xهاي كلـي   پس از يافتن جواب ي سياله بايد هاي طبيعي يك معادله براي يافتن جواب -٢   yو  ٠  را  ٠

 با هم حل كنيم.  Kبرحسب 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٣٤

 ناميم. بايد داشته باشيم: مي yريالي را  ٢١٠و تعداد تمبر مورد نياز  xريالي مورد نياز را  ١٤٠تعداد تمبر  

 x y x y    ١٤٠ ٢١٠ ٤٩٧٠ ٢ ٣ ٧١ 
xآوريم  دست مي يك جواب خاص براي معادله به  y ٢٥ ٧ كلي معادله عبارتند از: هاي . جواب 

  
x K x K K

, K
y K Ky K

K

       
         

         


   

٣ ٢٥ ٣ ٢٥ ٣ ٢٥ ٠١ ٢٥ ٧٢ ٣ ١ ٣ ٢٢ ٢ ٧ ٢ ٧ ٠٧١
٨ ٣

 

xدست آوريم بايد  خواهيم كمترين مقدار تعداد تمبر مورد نياز را به چون مي  y :را در نظر بگيريم 

    ٨ ٣٢ xكمترين مقدار ٢٤ y K K x y K x y          ٣ ٢٥ ٢ ٧ ٣٢ 

 نكات: 

اگر  -١  x ,y   يك جواب معادله سيالهax by c    بـوده و a,b d  هـاي معادلـه سـياله     گـاه كليـه جـواب    باشـد آن

ax by c   از رابطه
bx K x
d

ay K y
d

  

   






 آيد.  دست مي به 

xراي يافتن تعداد تمبر لازم براي چسباندن روي پاكت بايد معادلات ب -٢   yو  ٠  با هم حـل كنـيم. (در    Kرا برحسب  ٠

 جاي تمبر، بن آمده است) كتاب به

 پاسخ است. ١گزينه  -٣٥

a a a a

a a a k

k MAX a

K Min a

         

       

  
  

  

١٣ ١٣ ١٣

١٣ ١٣
١٢ ١٨ ١٧ ١٩ ٥ ٦ ٥

٦ ١٨ ٣ ١٣ ٣
٧٧ ٩٩٨

٩٩٨ ١٠١ ٨٩٧
٨ ١٠١

 

              نكته: 
m m

a b a c b c     

                   نكته: 

m
m d

ac bc a b   

كه در رابطه فوق   d m , c باشد. مي 



 
 

 

١٦ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٦

تدا توسط تابع حسابي اويلر اب    كنيم. را محاسبه مي ١٠٠

                        ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢١٠٠ ٥ ٢ ٥ ٢ ٥ ٥ ٢ ٢ ٢٠ ٢ ٤٠ 

   ,     
١٠٠ ١٠٠٣ ١٠٠ ١ ١٠٠ ٤٠٣ ١ ٣  طبق قضيه اويلر ١

:      
١٠٠ ١٠٠ ١٠٠٤ ٦٣ ١٩ ٣ ١٧١  از طرفي داريم ٢٩

 دو رقم سمت راست ٢٩



  

 

١٠٠٤٠ ١٠٠٤٦
١٠٠٦

٣ ١
٣ ٢٩

٣ ٢٩

 

kعدد طبيعي بوده و  nنكته: اگر  
k

. . .n P P P
   ١ ٢
١ گاه داريم: آن ٢ 

k

. . .n n
P P p

    
              ٢١

١ ١ ١١ ١ ١ 

عددي طبيعي باشد و  mعدد صحيحي بوده و  aاگر :نكته: قضيه اويلر   a , m  گاه همواره داريم:  آن ١  mma  ١ 

 . پاسخ است ٤گزينه  -٣٧

         
١٠١ ١٠١ ١٠١٣٠٢ ٣٠٢٤١٥٧٥٧٤٤ ٤٤ ٥٧ ٥٧ ٤١ ٣ ٤١٥٧٥٧٤٤ ١ ٣ ١ 

 , 
    

١٠١ ١٠١٣ ١٠١ ١ ١٠٠ ٣٠٠٣ ١ ٣  طبق قضيه فرما ١

r     
١٠١ ١٠١٣٠٢ ٣٠٢٣ ٩ ٣ ١ ٨ ٨ 

كافي است ارقام عدد را از سمت راست، دو رقم دو رقم جدا كنـيم سـپس    ١٠١نكته: براي تعيين باقيمانده تقسيم يك عدد بر  

بـا باقيمانـده    ١٠١دست آمده را يك در ميان تفريق و جمع كنيم در اين صورت باقيمانده تقسيم عدد حاصل بر  اعداد دو رقمي به

 ي برابر است.تقسيم اصل

گاه در صورتي كه  عددي اول باشد آن Pعدد صحيح و  aنكته: اگر   a , P  گاه  آن ١
P

Pa  ١  (قضيه فرما) ١

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٨

يا٣   a , a ,|  ٤٥ ٣ ٤٥  بايد ١

حال بايد دقت شود كه در صورتي   a , باشـد (زيـرا    ٩باشـد يـا مضـرب     ٥مضـرب   aنيسـت كـه يـا     ٣يـا   ١برابـر   ٤٥

 ٢٤٥ ٣ هستند از تعداد كـل اعـداد كـم     ٩يا  ٥را كه مضرب  ١٠٠ر يا مساوي ) پس كافي است تعداد اعداد طبيعي كوچكت٥

 كنيم يعني داريم:

S A B    ٥تعداد مطلوب                      مضرب    :A 

S A B A B                                                ٩مضارب    :B  

                  
   


١٠٠ ١٠٠ ١٠٠١٠٠
٥ ٩ ٤٥

١٠٠ ٢٠ ١١ ٢
٧١

                                                                          

axنكته: شرط وجود جواب معادله سياله   by c   اين است كه a , b c| 

 صحيح است.  ١گزينه  -٣٩

 باشد . ٩رقم است بايد بين صفر تا  xچون 

٤٤١٢٣٠١٢٣١٢٣٣٤٢١٥٣٣
٨٨٨٨٨٨

 xxxxxxxxx 



  
 

 

١٧ 

د  ়ࡣت دوره ای ଢෘ੣ো اࠛدا
٢٣٣، عدد  n به ازاي كدام مقدار  -١ n بخش پذير است ؟ ١٣بر 

 ٢٩٣)٤ ٣١٥) ٣ ٤٧٢) ٢ ١٧٩) ١ 

P!ي ، در رابطه Pل چند عدد او -٢  كند؟ صدق مي ٦٠٢

 ١٢) ٤  ١٠) ٣ ١٧) ٢ ١٨) ١ 

تواند حاصلضرب اين سه عدد باشد؟ ي زير مي شده است . چه تعداد از اعضاي مجموعه ٢٤مجموع سه عدد اول متمايز برابر  -٣

                                   ١٣٦٢٤٢١٧٠١٣٠١١٤ Aوووو  
 ١) ٤ ٣)٣ ٢) ٢ ) هيچ١ 

٣٢باشد . رقم يكان عدد  مي ١١و  ٤به ترتيب  mبر عدد طبيعي  ١٤٤ و ٦١ي تقسيم دو عدد  باقيمانده -٤ ٦٢ mm كدام است ؟ 

 ٦) ٤ ٩)٣ ١)٢ ٥)١ 

و باقيمانده از حداكثر مقدار مجاز خود سه واحد كمتر است. مقسوم عليه چند مقدار مختلف  ٢٠در تقسيمي مقسوم برابر  -٥

 تواند بگيرد؟ مي

 ٨) ٤ ٤)٣ ٩)٢ ٥)١ 

 بخش پذير باشد؟ ٢٧وجود دارد كه بر  abababبه صورت  چه تعداد عدد شش رقمي -٦

 ١٠)٤ ١١)٣ ٣)٢ ) هيچ١ 

٩١وجود دارد كه  bو aچند زوج عدد طبيعي  -٧ )b,a(ba ١٢٥بوده و  )b,a( باشد؟ 

 ١) ٤ ٢) ٣ )صفر٢ ٣) ١ 

 باشد؟تفاضل دو عدد  تواند نميباشد . كدام گزينه  مي ٢٤٠و مجموع آنها برابر  ١٢بزرگترين مقسوم عليه دو عدد طبيعي برابر  -٨

 ١٦٨)٤ ٩٦)٣ ٧٢)٢ ٢١٦)١ 

abaاگر  -٩ ٢٢  ؟نيستچه تعداد از نتايج زير صحيح 

bbaالف )     (٣٢٢ب bba  (ج bba  (د baba  

 ) صفر٤ ٢)٣ ١)٢ ٣) ١ 

baاست مقدار )baa(به صورت  ٩و در مبناي )abb(به صورت  ٨عددي در مبناي  -١٠ كدام است؟٢ 

 ١٥)٤ ١٢)٣ ١١)٢ ١٠)١ 

 باشند؟ ٨و هم مضرب  ٦م مضرب داراي چند مقسوم عليه طبيعي است كه ه ٧٢٠٠عدد  -١١

 ١٨)٤ ١٢)٣ ٤٨)٢ ٢٤)١ 

اگر مجموعه  -١٢ وp...وووو ٤٤٤٤٤عدد اول باشد باقيمانده تقسيم  ١٠٠٠شامل ٧٥٣٢ ٧٥٣٢ p...  كدام است ؟ ٨بر 

 ١)٤ ٥)٣ ٧) ٢ ) صفر١ 

٧١٤عددي طبيعي بوده و معادله  mاگر  -١٣
٣٢ m

x)m(


 در  جواب نداشته باشد آنگاه كدام گزينه با فرضZk  مقدارm 

 كند؟ را مشخص مي

 ١٥)١  km ٤٧ )٢  km ٣٧ )٣  km ٤٥ )٤  km 



 
 

 

١٨ 

١٣٥٢٤١٢هاي  در رابطهوbcوaاعداد طبيعي  -١٤  baوcbكنند حاصل  صدق   مي])c,a[,b( كدام است ؟ 

 ١(a ٢( c ٣( b ١) ٤ 

)n,(و)k)nاگر  -١٥   كدام است ؟١٥٠)n(باشد آنگاه ٦٣٠

 ١( k٢ ١٠٠(k٣ ٥٠(k٤ ٦٠( k١٢٠ 

جواب معادله همنهشتي  xاگر  -١٦



١٣٨٥

١

١٢
٧

k

!kxباشد، كدام گزينه صحيح است؟ 

 ١(  ١٢١٢٣  ,x ٢ (  ٣١٢٣  x,x ٣(   ٤١٢٤  x,x ٤(   ١٢١٢٤  ,x  

A!!!...!اگر  -١٧ ١٧٦٥٤ ٢ست عدد باشد، دو رقم سمت راAكدام است ؟ 

 ٧٦)٤ ٩٦) ٣ ١٦) ٢ ٣٦) ١ 

Zaو)x)a,aاگر  -١٨  ٤٢  چند جواب وجود دارد؟ xآنگاه براي ٤٢

 ٤)٤ ٢)٣ ٣)٢ ١)١ 

 بخش پذير باشد؟ ٣٣وجود دارد كه بر xyxyxyرقمي به صورت  ٦چند عدد  -١٩

 ) هيچ٤ ٩)٣ ٧)٢ ٢) ١ 

)Zy,x(هاي زير همواره صحيح است ؟ كداميك از گزاره -٢٠  

 ٢٠٢٠٥٥) ١ yxyx  ١٠١٠٢٢ )٢ yxyx  ١٢١٢٣٣ )٣ yxyx  ٢٤٢٤٢٢ )٤ yxyx  

 تواند داشته باشد؟ باشد، آنگاه مقسوم عليه چند مقدار متمايز مي ١٨و خارج قسمت  ٨١٧اگر در تقسيمي مقسوم  -٢١

 ٥)٤  ٢) ٣ ٣)٢ ٤) ١ 

بر كدام عدد aواحد بيشتر است ، بزرگترين مقدار ٢باقيمانده از مكعب خارج قسمت  ٦٩بر aدر تقسيم عدد طبيعي  -٢٢

 بخشپذير است ؟

 ٢٩)٤ ١٨)٣ ٢٠)٢ ٢١)١ 

٦٥٣٢عدد شش رقمي  -٢٣ ba پذير است ، رقم  بخش ٩٩بر عددaكدام است ؟ 

 ٦)٤ ٥)٣ ٤)٢ ٢)١ 

٨٦اگر  -٢٤ ١٥ )ba()ab(  رقمaكدام است؟ 

 ٢)٤ ٤)٣ ٣)٢ ٥) ١ 

٢١١چنان باشد كه nاگر عدد طبيعي  -٢٥ n ١٠٨٢، بزرگترين مقسوم عليه مشترك دو عدد  nn ٢وnكدام است؟ 

 ٥يا  ١) ٤ ١١يا  ١) ٣ ٢يا  ١)٢ ١)١ 

١٤نسبت به هم اول باشند ، بزرگترين عددي كه همواره  ٤٠وaاگر دو عدد  -٢٦ aشمارد  كدام است ؟ را مي 

 ١٦٠)٤ ٨٠)٣ ٤٠)٢ ٢٠)١ 

٣١٠اگر  -٢٧  kap  آن گاه رقم يكانpp aa كدام است ؟٤)a(  

 ١)٤ ٣)٣ ٢)٢ ٤)١ 

 كدام است؟aباشد ، كوچكترين عدد طبيعي  ٣١مضرب a٢١٢٥اگر  -٢٨

 ٧)٤ ٣)٣ ٦)٢ ١) ١ 

 



  
 

 

١٩ 

٢٠٥٠٢٤٢٥ي سياله خط  معادله -٢٩  yxي اعداد طبيعي چند جواب دارد؟ وعهدر مجم 

 ٨٥) ٤ ) بيشمار٣ ٨٣)٢ ٨٢)١ 

 است. تفاضل آنها كدام است؟ ١٨٠و ك . م . م.آنها برابر  ٦٦مجموع دو عدد برابر  - ٣٠

 ١٥) ٤ ١٢) ٣ ٨) ٢ ٦) ١ 

 كدام است؟ aين مقدار است. مجموع ارقام كوچكتر ٥و  ٣ها به ترتيب برابر  باقيمانده ٧و  ٥بر  aدر تقسيم عدد سه رقمي  -٣١

 ١٢) ٤ ٩) ٣ ٨) ٢ ٤) ١ 

١٥عددي طبيعي و   nاگر  - ٣٢ n بخش پذير باشد، تعداد اعداد دو رقمي  ١٣برn كدام است؟ 

 ٢٣) ٤ ٢٢) ٣ ٢١) ٢ ٢٠) ١ 

٢٣اگر  -٣٣ )b,a( باشد آنگاه مجموعه ١٠٠٣٣  nbma,Zn,mnbmaS حداقل داراي چند عضو است؟ 

 ٤٩) ٤ ٣٣) ٣ ١٦) ٢ ٨) ١ 

nxyyxمعادله سياله  -٣٤ قدار به ازاء كدام مn  ؟ندارددر مجموعه اعداد طبيعي جواب 

 ٨٠) ٤ ٥٠) ٣ ٣٠) ٢ ٢٠) ١ 

اگر  -٣٥ a , ٧٢ aترين عددي كه همواره  گاه بزرگ آن ١ ٢  را مي شمارد، كدام است؟ ١

 ٦٠) ٤ ٤٨) ٣ ٢٤) ٢ ٣٦) ١ 

از مجموعه  aبه ازاي چند مقدار  -٣٦ . . ., , , ,١ ٢ ٣ axمعادله سياله  ١٠٠ y ٤٥  داراي جواب است؟ ٣

 ٦١) ٤ ٥٩) ٣ ٧١) ٢ ٦٩) ١ 

|به طوري كه  nداد اعداد طبيعي مانند تع -٣٧ nو  ٤٠n |  كدام است ؟ ١١٢٠

 ٢٤) ٤ ١٦) ٣ ٨) ٢ ٦) ١ 

 ريالي كدام است؟ ٥٠٠و  ٣٠٠ريال تمبر دارد، با تمبرهاي  ٨٨٠٠اي كه نياز به  كمترين تعداد تمبر لازم براي بسته -٣٨

 ٢٠) ٤ ١٨) ٣ ١٥) ٢ ١٢) ١ 

٦٢٥٧عدد شش رقمي  -٣٩ ba كدام است؟ ٩ي تقسيم آن عدد بر  يماندهتقسيم پذير است ، باق ٢٢بر عدد 

 ٣)٤ ٧)٣ ٤)٢ ١)١ 

٧٨عدد طبيعي و دو عدد nاگر  -٤٠ n ٢وn باشند ، تعداد اعداد دو رقمي  ١داراي مقسوم عليه مشترك غيرnكدام است؟ 

 ٥)٤ ٤)٣ ٣)٢ ٢)١ 

به طوري  aقمي در يك كلاس هم ارزي قرار دارند. كوچكترين عدد سه ر٤١٤١٨,,aسه عدد  mي  در همنهشتي به پيمانه -٤١

 به تعداد كمتري كلاس هم ارزي افراز گردد ، كدام است؟ Zي  كه مجموعه

 ١٠٧) ٤ ١٠٦) ٣ ١٠٥) ٢ ١٠٤) ١ 

١١١و ١mهمنهشت هستند . اگر mي  ي هم ارزي به پيمانه در يك دسته ١٠٥و  ٢٨دو عدد  -٤٢ ),m(ي عدد  باقيمانده

)m( ٢ كدام است ؟٨بر 

 ٤)٤ ٣)٣ ٢)٢ ١)١ 

 كدام است؟a كوچكترين عدد طبيعياست.  ٢٣مضرب a٢١٥عدد  -٤٣

 ١٤)٤ ٩)٣ ٥)٢ ١)١ 



 
 

 

٢٠ 

 ريالي كدام است؟ ٢٥٠و  ٤٥٠ريال تمبر دارد، با تمبرهاي ١١٥٠٠اي كه نياز به  كمترين تعداد تمبر لازم براي بسته -٤٤

 ٢٦)٤ ٢٧)٣ ٢٤)٢ ٢٥)١ 

nn، مجموع ارقام عدد nبه ازاي كدام مقدار  -٤٥ ١٠٢١٠٣  است؟ ١٧٩برابر 

 ١١)٤ ١٠)٣ ٩)٢ ٨)١ 

١٤٨بزرگترين مقسوم عليه مشترك دو عدد  -٤٦ ٢  nn,nتواند باشد؟ كدام مي 

 ١١)٤ ١٤) ٣  ١٥)٢ ٩)١ 

١٢٣٣) mي  اگر ( پيمانه -٤٧ ٢٢٣  aaaa ١٢٢و داشته باشيم  )a,m(: آنگاه 

 ٢) ١am ١) ٢am ٣ )٣ am ٢ )٤am 

٣٥٥٧عدد شش رقمي -٤٨ ba كدام است؟ ٩بخش پذير است. باقي مانده تقسيم آن بر  ٥٥بر عدد 

 ٥) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢ ١) ١ 

»n,n«طبيعي و دو عدد  عدد nاگر  -٤٩ ٥٩٢  باشند تعداد اعداد دو رقمي  ١داراي مقسوم عليه مشترك غيرn كدام است؟ 

 ٨) ٤ ٧) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

 

٢١ 

د ࠛدا  پا।خ ়ࡣت دوره ای ଢෘ੣ো ا
  پاسخ است. ٢گزينه   -١

         ١ (
٢١٣١٣

١٣٣٢٣٣٢٣٣
١٣٣١٣١

١٣١١٣١٣١٣١٣١٣

(kn

n),(nn

 

 




 

 ) داريم : ٢)  و (١ي روابط ( با مقايسه 

١٣٣١

١٣

١٣
١٣١

١٣٣















knkn

n

k
 

)k(به صورت  ٣ي  ها فقط گزينه در بين گزينه  ١٣ . است 

  پاسخ است ٣گزينه  -٢

 عامل از آن وجود داشته باشد. ٢،  ٦٠ي عدد ! به دنبال بزرگترين عدد اولي هستيم كه در تجزيه 

٢٩٢

٦٠٥٩٥٨٢٩٣٢١٦٠




 ......!

         

 د.كن ي مورد نظر صدق مي ي گفته شده در رابطه باشد . در نتيجه با توجه  به نكته مي ٢٩، همان  pپس بزرگترين عدد  

  پاسخ است. ٢گزينه  -٣

 افتد . عدد برابر عددي زوج شود ، يكي از دو حالت زير اتفاق مي ٣اگر مجموع  

 ب) دو عدد فرد و ديگري زوج است  الف) هر سه زوجند  

٢٤٣٢١حال در اين مسئله    ppp ٢١واضح است كه حالت (ب) اتفاق افتاده است. پس p ٢٢٣٢و  ppباشد .  مي

 لذا داريم :

پس :  
١٧٠٥١٧٢
١١٤٣١٩٢

٣٢١

٣٢١




ppp

ppp
                 

 نكته درسي: 

 فردند» ٢«ي اعداد اول به جز  ) همه١ 

١٢به صورت     ٢p) هر عدد اول    ٢  k  باشد           مي 

١٣به صورت     ٣p) هر عدد اول    ٣  k  باشد           مي 

١٦به صورت  ٣و ٢) هر عدد اول    به جز ٤  k  باشد   مي 

  پاسخ است  ٤گزينه  -٤

عدد   ٧١٩١٣٣  مضربm  است 
mm

١٣٣١١١٤٤  

عدد   ٣١٩٥٧ رب مضm  است 
mm

٥٧٤٦١  

 داريم : ٣ي  ي شماره برقرار است .  حال با توجه به نكته ١٩mدر نتيجه  

٦٤٦٢١٦١٢١٩٦١٩٢٦٢
١٠١٠١٠٣٢١٠٣٢١٠٣٢  )()()()(mm 

 
 

٣٢ pp

٥١٧
٣١٩



 
 

 

٢٢ 

 پاسخ است. ١گزينه  -٥

)br(واضح است كه با توجه به شرط باقيمانده    حداكثر مقدار مجاز براي باقيمانده  همان ،)b( ١باشد . پس در  مي

٣١اين مساله   br: است . لذا داريم 

 ٤٤٣١٢٠  bb:)b(bq  
  پاسخ است  ٤گزينه  -٦

abababababab ٢٢٧
١٠٠١٠٠  

 ٩٩٩٣٧٢٧ : پس 

 ١٠١١٠١٠٠٠١٠١٠٠
٢٧٢٧٢٧٢  )( 

   پس داريم: 

 abababababababab ٣١١١١٠١٠٠
٢٧٢٧٢٧
 

 ٢است در نتيجه به دنبال اعداد  ٩مضرب  abاست پس  ٢٧مضرب  ab٣توان نتيجه گرفت كه  پس از عبارت بدست آمده مي 

١٠    هستيم كه برابر است با : ٩رقمي مضرب 
٩
٩

٩
٩٩









 

bababaabababB  روش دوم:    ١٠٠٠ 

١٣٧٢٧١٠٠٠چون     ١١٠٠٠پس
٢٧
 :لذا داريم 

٠٣١١١١٠٠١٠
٢٧٢٧٢٧٢٧٢٧
 )ba()ba()ba()ba(babababaB 

baدر نتيجه     اينكه  باشد كه با توجه به ٩بايد مضربي ازb,a  ٠رقم هستند وa  :داريم 

 

 

 حال داريم : 

 
٢٤١١٢٢٨٣٦٤٤٦٣٨٢١٢١٢٤

١٢٤


 )q(bbbq 

 گيرد. را به خود مي ٢٤و  ١٢، ٨، ٦، ٤، مقادير  bقابل قبول است پس ٤bدر شرايط باقيمانده ديديم كه  

 در نظر گرفته نشده .٤b) شرط باقيمانده يعني١در گزينه ( 

  پاسخ است ٣گزينه  -٧

 ٧١٣٩١٩١  ddbda)b,a(ba 
١٢٥چون    )b,a(  پس ،  ٧b,aلذا داريم 

   ١٢١٣١٧١٣٩١١ ٧   
babadba

d 
                                      

 

  پاسخ است ٣گزينه  -٨

كه نسبت bو aهر گاه دو عدد غير اول داده شد ، با توجه به نكات گفته شده ، فضاي كاري خود را تغيير دهيد و با دو عدد 

 به هم اولند كار كنيد.

٢٤٠ d)ba(dbdaba  

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ٩ a 

٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ ٠ ٩ b 

 

  حالت ١٠

٥١١a

٧١b



  
 

 

٢٣ 

٢٠است پس ١٢dچون   ba: است پس 

                    

                        پس:  


















٢٤١٢٩١١
٧٢١٢٧١٣
١٦٨١٢٣١٧

٢١٦١٢١١٩

١٢

)(

)(

)(

)(

)ba(ba 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٩ 

 گزاره الف صحيح است زيرا       

                                   

bba
baba

aba

aba

aba
a)ba)(ba(aba





















 ٢٢

 

 توان درستي گزاره ج را نتيجه گرفت زيرا: حال با استفاده از فرض سؤال مي 

                  bba   










baba

aba
 

 توان نتيجه گرفت : هاي الف و ج مي با استفاده از درستي گزاره 

 ٣٢٢٢٢٢ bbabba    










bba

bba
 

 بنابراين گزاره ب نيز صحيح است . 

baba  گزاره د نيز صحيح است زيرا:     










bba

aba
 

 هاي داده شده صحيح هستند. بنابراين تمامي گزاره 

 پاسخ است. ٢گزينه -١٠ 

 
abbaa)abb(

baabb)abb(

١٠٨١٨١٩
٩٦٤٦٤٨

٩

٨



 

abababba ٣٤٥٤٧٢١٠٨١٩٦٤  

١١٢
٣
٤









 ba
b

a
 

 

١همچنين بايد توجه شود كه   ba:i i  يعني بزرگترين رقم مورد استفاده در مبناي مفروضb  برابر)b( ١.است 

  پاسخ است ٤گزينه  -١١

باشند ( زيرا  ٢٤هستند پس بايد مضرب  ٨و هم مضرب  ٦هاي مطلوب هم مضرب  چون مقسوم عليه   ٢٤٨٦ , پس (

٢٢هاي عدد  كافيست تعداد مقسوم عليه ٥٢٣   : را بيابيم 

                                                     ٢٢٣ ٥٢٣٢٣ ٢٥٢ ٥٢٣٧٢٠٠  
     ١٨١٢١٢١١ هاي مطلوب  تعداد مقسوم عليه 

 باشد. مي ١٨بر هاي مطلوب برا پس تعداد مقسوم عليه 

 تفاضل

٧١
٧١




b

a

 با توجه به اينكه

 تفاضل

١١١٣١٧١٩a 

٩٧٣١b 



 
 

 

٢٤ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٢

١٨دانيم مربع هر عدد فرد به شكل  اعدادي فرد هستند و مي ٢چون تمامي اعداد اول به غير از   k است پس براي تمامي

 داريم: ٢اعضاي مجموعه به جز 

 







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١١١٨٢
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٨٤٤٤٤٤

٨٤٨٢٢
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PPkPP iiii
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 پاسخ است. ٤گزينه  -١٣

 حال اگر فرض كنيم خواهيم داشت.                             جواب ندارد بنابراين Zچون معادله فوق در  

 ٥١٥
١٢٨

٣١٢

٣٢

١٤






















dd

md

md

md

md
 

 باشد تا شرط فوق بر قرار شود و بنابراين داريم :٥dپس بايد  

 ٤٥٤١١١٤١٤٥١٤
٥٥٥٥٥

 kmmmmmkm  
 پاسخ است. ٣گزينه  -١٤

baچون تركيب خطي   ٣٥٢٤ توان تركيبي خطي از اعداد  را ميb  دانست پس  ٢٤و  ١٢٤ وbبنابراين  ١١٢ وb  حال

 داريم :

cb
)bو(

cb
 







 ١١٢
١٢

 

baتوان تركيب خطي  از طرفي مي  ٣٥٢٤  عداد را تركيب خطي اa وb  ١دانست پس)b,a(: و بنابراين داريم 

      bb,)c,b(),a,b()c,aوb(  ١ 
 پاسخ است. ٤گزينه  -١٥

٦٣٠چون  ),n(باشد  ميn  باشد بنابراين داريم :  مي ٥است ولي فاقد عامل  ٣و  ٢داراي عوامل 
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p
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٣
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٢
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٢١
 

١٢را  ٣و  ٢به غير از  nتوجه شود كه ساير عوامل اول عدد   p,p....,pkايم بنابراين داريم:  فرض كرده 
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  پاسخ است. ٢گزينه  -١٦

 

  ٣١٢٣٣١٢٣٢١٧

٩٧٦٢١٧

١٣٨٥٣٢١٧٧

١٢١٢

١٢١٢

١٢١٣٨٥

١

١٢

 



 


x,xxxx

x...x

!....!!!x!kx
k

 
 طبق تقسيم  ٧بر 

١١٢٧ ),(  قضيه

٧r 

 تا

 يا

 لم اقليدس

  ٧٣٢١٤ mوm 



  
 

 

٢٥ 

  پاسخ است. ٢گزينه  -١٧

 

٠٨٠٠١٠٨٠١٨٠٩

٢٠٣٢٠٨٤٠١٤٠٧

٢٠١٢٠٦٢٠١٢٠٥٢٤٤

١٠٠١٠٠١٠٠١٠٠

١٠٠١٠٠١٠٠١٠٠

١٠٠١٠٠١٠٠١٠٠١٠٠

  

  

  

!!

!!

!!!

 

 برابر صفر خواهد بود بنابراين داريم : ١٠٠باقيمانده تمام جملات  بر  ١٧!تا ١٠!از  

 
١٦

٤٢٠٤٨٠٢٠٤٠٢٠٢٠٢٤
١٠٠٢

١٠٠١٠٠١٠٠

 



A

...A 
 

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٨
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
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٨٤٢١٨
٤٢

٤٢

٤٢٢

٢

٢

٢٢

,,,xx
ax

ax

axax

 














 

 زوج باشد داريم : aتواند زوج باشد و اگر  نمي xفرد باشد  aقابل قبول نيست زيرا اگر  ٨و  ٤اما جوابهاي  

٠٢
١٤٤٤١٦٤

١٢٢٢٤٢
٤

٢















q,k,x

)q(qa

)k(ka





 

  پاسخ است. ٣نه گزي -١٩

 
٩٩٣٣٢٢١١

٣
١١

٣٣٣٣٣٣

...xyxy

xyxyxyxyxyxyxy

 






 

 جواب براي مسئله وجود دارد. ٩بنابراين  

 

 به صورت زير است : ٩٩يا  ٣٣نكته : قاعده بخش پذيري بر 

 ...aaaaaaaaa.....aa nn  ٤٥٢٣١
٣٣٩٩

١٢١  
  پاسخ است. ١گزينه  -٢٠

nnعبارت   ba   فقط با شرط فرد بودنn  برba  بخش پذير است و عبارتnn ba  فقط با شرط زوج بودنn  برba  

 بخش پذير است .

٢٠٢٠٥٥٥٥٤٥٤٥٢٠٢٠پس داريم :   yxyxq)yx()x()x(yx  

 شود. ها شرايط فوق ايجاد نمي ر ساير گزينهد 

 ٥طرفين در 
 ضرب

 طبق ويژگيهاي
 همنهشتي

 ٦طرفين در 
 ضرب

 ٧طرفين در 
 ضرب

 ٨طرفين در 
 ضرب

 ٩طرفين در 
 ضرب

 ١٠طرفين در 
 ضرب

 تفريق  ضرب 
 

 فرد 

 فرد 

 ٣تقسيم بر 

٣٣٣٣ ),(
 يا يا يا ....

 يا



 
 

 

٢٦ 

 هاي نادرست: تشريح گزينه 

٢٢اند، به  ) چون توان زوج و دو جمله با هم جمع شده١گزينه ( yx   شوند.             تقسيم نمي

١٢٢١٢٢٢٤٢٤ )x()x(yx  

٢٢اند به  ) چون توان فرد است و دو جمله از هم كم شده٢گزينه ( yx    ٥٢٥٢١٠١٠شوند.           تقسيم نمي )x()x(yx   

 ١ي  د گزينه) مانن٣گزينه (

  پاسخ است. ٣گزينه  -٢١

 بناميم در اينصورت خواهيم داشت : bاگر مقسوم عليه تقسيم را  

bbbr  ١٨٨١٧١٨٨١٧  brrb  ١٨٨١٧ 

 ٤٥٤٤
٤٣

١٩
٨١٧١٨٨١٧

٤٥
١٨

٨١٧١٨٨١٧
,b

bbbb

.../bbb

















 

 تواند داشته باشد.  فقط دو مقدار مي bپس 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٢٢

 ٦٧٢٦٩٢
٢

٦٩٦٩ ٣٣
٣ 










qq

qr

rrqa



 

 ٢٤٤٦٩ ٣  بيشترين تعدادa qqبيشترين مقدار ٤  ٤١ 

) درست است. ١ي ( گزينه   aحداكثر ٣٤٢١٨١٩٩٢٣٤٢

  پاسخ است. ١گزينه  -٢٣

ي عدد شش رقمي داده شده بر  بخشپذير باشد. بنابراين باقيمانده ١١و  ٩بخشپذير باشد بايد آن عدد بر  ٩٩براي آنكه عددي بر  

 دهيم : را برابر صفر قرار مي ١١و  ٩

 ي  باقيمانده)ba( ١٦ ي  = باقيمانده ٩بر)ba( ٦٥٣٢  ٦٥٣٢ي عدد  = باقيمانده ٩بر ba ٩بر         

baپس     ١٦باشد تا  ١١يا  ٢بايد برابر ba بخشپذير باشد. ( توجه كنيد  ٩برaوb ٩رقم هستند و لذا بين صفر و 

 باشند.) مي

 ي  باقيمانده)ab( ٢ ي  = باقيمانده ١١بر)ab( ٢٣٥٦  ٦٥٣٢ي عدد  = باقيمانده ١١بر ba ١١بر      

abبنابراين     ٢بايد برابر  ٢باشد تا  ٩يا ab بخشپذير باشد.  ١١بر 

baبا توجه به آنكه     ازab :بزرگتر است داريم 

  ) ١( ي گزينه 







b,a
ab

ba
٢

٢
٢

 

بقيه حالات جواب قابل قبول ندارند . مثلاً  







٩
١١

ab

ba
 رسد. مي١٠bو١a، جواب غير قابل قبول 

 راه حل ديگر: 

)aaaa..(.ي  با  باقيمانده ٩٩بر a...anي عدد  باقيمانده   ٢٣١  يكسان است. ٩٩بر 

 ي  باقيمانده)ab( ٧٩ ي  = باقيمانده ٩٩بر)ab( ٢٣٥٦  ٥٦٢٣ي  = باقيمانده٩٩برab ٩٩بر  

٩٩٧٩باشد تا ٢٠بايد برابر abبنابراين   ab٢ شود : بخشپذير گردد . اكنون نتيجه مي ٩٩بر ab  



  
 

 

٢٧ 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٢٤

 ٢٢٩١٤٥٨٤٢٨١٨٦٤٥٦٣٦١٥ ٨٦  ababbaab)ba()ab( 
يك aبخشپذير باشد اكنون با توجه به اينكه  ١٤بخشپذير است پس سمت راست نيز بايد بر  ١٤سمت چپ تساوي آخر بر  

٥شود  است نتيجه مي ٦رقم در مبناي  a٢شود كه اگر  ، با احتمال به سادگي مشخص ميa ٥٦٢٢٩باشد آنگاه aو 

 شود. مي٤bبخشپذير است و ١٤بر ٥٦

  پاسخ است. ٢گزينه  -٢٥
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٢١١اكنون چون   n ٢٢١١٢٢٢پس ,),n(  هستند  ٢٢هاي ديگر  ماند كه مقسوم عليه باقي مي ٢يا  ١بنابراين فقط اعداد

)n,(و ممكن است  ٢٢٢ .برابر آنها گردد 

 راه حل ديگر: 

١٢٢٢يا ٢يا ١١يا  ٢٢   )n,( )n,)()(()n,nn(nn ٢١٠٢٨٢٢١٠٨٢٢ ٢٢   

٢١١ولي چون   n ١ا ي ٢قابل قبول نيستند داريم   ٢٢و  ١١پس  )nn( ١٠٨٢ 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٢٦

 

  ١٨٠١٥١٦
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٨٠١٣٤قرار دهيم داريم : ٣aولي اگر    شود  شمارد . اكنون مشخص مي آن را نمي ٨٠بنابراين عددي بزرگتر از

١٤بزرگترين عددي كه همواره  aاست. ٨٠شمارد همان  را در اين شرايط مي 

  پاسخ است. ١گزينه  -٢٧

pa =رقم يكان ٧  ٧١٠٣٣١٠ pp aka 

 ان :قاعدة تقليل تو 

٤١٤٧٧٤   pp aa             
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  پاسخ است. ٢گزينه  -٢٨

     ٢٥٢٥١٢٥١٢٥٥٥٥ ٧٠٧٠٢٧٠٣٢١٢  

١١٢٥در اينجا از همنهشتي  
٣١
 . استفاده شده است 

٦ aكوچكترين عدد طبيعيaaa  ٢٥٥٢١٢ 

 فرد

٥٥ يا يا يا ٥ ٥

١٠١٠

١٠ جمع ١٠ ١٠
١٠

١٠

٣١٣١٣١٣١

٣١ ٣١



 
 

 

٢٨ 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٢٩
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ky

kx

y,xyx
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
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
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٨٢
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N،kx,yاكنون واضح است كه به ازاي هر   آيند طبيعي هستند پس بيشمار جواب  هايي كه از فرمول فوق به دست مي

 طبيعي داريم.

 ي سياله بيشمار جواب طبيعي دارد. مختلف العلامت هستند ، اين معادلهyو xديگر: چون ضريب راه حل  

 پاسخ است. ١گزينه -٣٠

a,b,dروش   بريم ، در اين روش تمام مفروضات مساله را بر حسب  را بكار ميa,b,d كنيم ، كه در آن  بازنويسي مي

  d)b,a(,daa,)b,a(,dbab,a   باشد؛ داريم: مي١

   ١٨٠١٨٠
٦٦٦٦٦٦




dbab,a

)ba(ddbdaba
 

 :از تقسيم دو رابطة فوق بر يكديگر داريم 

 ٥٦  b,a
٣٠

١١

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ba
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 با جايگذاري اين مقادير در معادلات اوليه داريم : 

 ٦٦٦٦٥٦٦  d)(d)ba(d 
 بنابراين: 

 ٦٣٠٣٦  ba
٣٠٦٥
٣٦٦٦




dbb

daa 

 پاسخ است. ١گزينه  -٣١

                                              بنابراين در اين سوال داريم: 

٢٣٥٢٣٥  kaa
٢٧٢٥

٢٥٢٣





aaa

aaa
 

 دهد و برابر است با : رخ مي٣kبه ازاي aكوچكترين مقدار سه رقمي براي  

 ٤١٠٣٢١٠٥٢٣٣٥ a 
 
 

 پاسخ است. ٤ينه گز -٣٢

 ١٥١٣١٥ ٢٤٢٤   kk
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

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٢٤بايد به صورت nبنابراين   k:باشد 
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 مجموع ارقام

١٣
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١٣

 ها تعداد
. . . 
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 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٣

b,a(d(فرض كنيد   ٣خواهيم مقدار  ميd: را محاسبه كنيم 

٢٣از آنجا كه   )b,a( آيد: حالت پيش مي ٢بنابراين 

نباشد  ٣مضرب bحالت اول :   ٢٣ )b,a( ٢يعنيd 

باشد  ٣مضرب bحالت دوم :   ٦٣ )b,a( ٦يعنيd 

 است.dعدد  ١٠٠جموعة مضارب مثبت و كوچكتر از ، مSواضح است كه مجموعه  

a,b، ب .م .م d( توجه كنيد كه     در نظر گرفته شده است)٣

داراي Sبنابراين در حالت اول  





٢
داراي Sعضو خواهد بود. و در حالت دوم   ٤٩يعني ٩٩





٦
عضو است، لذا  ١٦يعني ٩٩

 عضو خواهد داشت. ١٦حداقل 

نكته: مجموعة    bnam,zn,m:bnamS: بصورت اعضا برابر است با 

  ...,d,d,d,dS ٤٣٢ 
 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٤

 كنيم: روش اول : عدد يك را به دو طرف تساوي اضافه مي 
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n)y)(x(

nxyyx
 

 طبيعي براي معادله يافت نخواهد شد.x,y، يك عدد اول باشد ١nپس اگر  

 شودكه طبيعي نيست. برابر صفر ميyيا xالزاماً بايد برابر يك باشد و لذا يكي از ١yيا ١xچون در اين حالت يكي از  

١٣٠صحيح است چون  ٢ن گزينه بنابراي  .يك عدد اول است 

 روش دوم: 
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yxn)x(ynxyyx

 

 باشد. بزرگتر يك مي١xطبيعي است و xچون  

 داريم:٣٠nواضع است كه به ازاي  

غير قابل قبول 



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
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
yxx
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xx
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٣١١١٣٠١

 

نكته درسي:در يافتن جوابهاي صحيح ( يا طبيعي ) معادله سياله به فرم  
dcx

bax
y




 با فرضac:اينگونه عمل كنيد 

 bcad)dcx(c
)dcx(c

bcad

c

a
y

dcx

bax
y 








خ 

bcadهاي  ن مقسوم عليهتوان با نوشت اكنون مي    ،xها را يافت 

  پاسخ است .  ٢گزينه  -٣٥

 , a , | a , | a

| a a k a k k a q | a
| a

| a a k a k k a q | a

     

              
             

٣ ٢

٢ ٢ ٢ ٢
٢

٢ ٢ ٢ ٢

٧٢ ٢ ٣ ٧٢ ١ ٢ ٣

٢ ٤ ١ ١٦ ٨ ١ ٨ ١ ٨ ١
٢٤ ١

٣ ٣ ١ ٩ ٦ ١ ٣ ١ ٣ ١

 

 نبايد اول باشد



 
 

 

٣٠ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٦

يا٣   a , a ,|  ٤٥ ٣ ٤٥  بايد ١

حال بايد دقت شود كه در صورتي   a , باشـد (زيـرا    ٩باشـد يـا مضـرب     ٥مضـرب   aنيسـت كـه يـا     ٣يـا   ١برابـر   ٤٥

 ٢٤٥ ٣ ستند از تعداد كل اعداد كم ه ٩يا  ٥را كه مضرب  ١٠٠) پس كافي است تعداد اعداد طبيعي كوچكتر يا مساوي ٥

 كنيم يعني داريم:

S A B    ٥تعداد مطلوب                      مضرب    :A 

S A B A B                                                ٩مضارب    :B  

                  
   


١٠٠ ١٠٠ ١٠٠١٠٠
٥ ٩ ٤٥

١٠٠ ٢٠ ١١ ٢
٧١

                                                                          

 پاسخ است . ١گزينه  -٣٧

| n n k ٤٠ ٤٠ 
 k باشد ٢٨د شمارنده عدد بايn | k | k |  ١١٢٠ ٤٠ ١١٢٠ ٢٨ 

       ١ ١ ٢ ١ ها   تعداد شمارنده ٦  ٢٢٨ ٧ ٢ 

  پاسخ است.  ٣گزينه  -٣٨

 ي زير صدق كنند: بايد در معادله yو  xگيريم.  مي yريالي را  ٥٠٠و  xريالي را  ٣٠٠هاي لازم  تعداد تمبر 

x y x y    ٣٠٠ ٥٠٠ ٨٨٠٠ ٣ ٥ ٨٨ 

xآوريم  ابتدا يك جواب خاص براي معادله به دست مي  , y ٠ ٠١  نويسيم: هاي كلي را مي و سپس جواب ١٧

 
x k

x k
, , k Z , k Z

y k
y k

               


٥ ١ ٥ ١١٣ ٥ ١
٣ ٣ ١٧١٧
١

 

xها بايد نامنفي باشند يعني  دانيم تعداد تمبر مي   yو ٠   در نتيجه: ٠

k
, k Z k , k Z

k

 
      

٥ ١ ٠
٠ ٢

٣ ٧ ٠
 

xاز طرفي مجموع تعداد تمبرهاي لازم برابر   y  است كه بر حسبk :به صورت زير است 

   x y k k k       ٥ ١ ٣ ١٧ ٢ ١٨ 

xبراي آنكه كمترين مقدار   y  را بدست آوريم با توجه به عبارتx y  بر حسبk   در اينجا بايد كمترين مقدارk   يعنـي

 آيد. به دست مي ١٨دهيم كه كمترين تعداد تمبر لازم صفر را قرار 



  
 

 

٣١ 

  پاسخ است. ١گزينه  -٣٩

٦٢٥٧چون عدد   ba  بخشپذير باشد. ١١تقسيم باشد كافي است كه عدد داده شده بر  ٢٢زوج است براي آنكه بر 

 
١٢٨٢٠٦٢٥٧٢٦٥٧

٨٨٧٥٢٦٢٦٥٧
٩٩٩٩

١١١١١١





bababa

babaabba 
 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٤٠

 
٢٣

٦١٨
٢٣١٢٣٢٧٨٢٢٧٨






n

),n()n,n(nn

 

است و لذا  ٢٣كه اين مقسوم مشترك برابر  گيريم چون بايد مقسوم عليه مشترك عددي غير از يك باشد نتيجه مي 

٢٢٣ n بنابراينkn ٢٣٢  

 ٤ تعداد اعداد دور رقميnk  ٤١  ١٠٠٢٢٣١٠ k  ٢٢٣kn 

 راه حل ديگر: 

 ٢٣١٢٣٢٧٢٨٢٧٨٢٢٢  ),n())(,n()n,n(nn  
 بقيه مشابه حل قبل است. 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٤١

١٤٣١٣١١١١٣١١١٤٣١٤٣٤١١٨٤٤١١٨٤ ,,,m,mm
m

 

 هاي را هرچه ممكن است كوچكتر انتخاب كنيم تعداد دسته mبه تعداد كمتري كلاس هم ارزي افراز گردد بايد  Zبراي آنكه  

شوند بنابراين كوچكترين عـدد سـه    با هم همنشت مي Zانتخاب گردد همه اعداد ١m(پيمانه) است. اگر  mهم ارزي برابر 

 mكوچكترين عدد ١mها وجود ندارد. پس از  خواهد بود كه در گزينه ١٠٠همان كوچكترين عدد سه رقمي يعني  aرقمي 

 ،١١m: است . در اين صورت 

 ٦١٠٠٤١١١١٠٠٤١١١٤١
١١

kka,kaa 
١٠٧٤١٦١١ كوچكترينa    

  پاسخ است. ١گزينه  -٤٢

 ٧٧١١٧١٧٧٢٨١٠٥٢٨١٠٥٢٨١٠٥  mmm,
m

 در يك دسته همنهشت هستند.

١١١١چون    m,),m(٧شود كه  پس نتيجه ميm 

 ١ ٩٢٧باقيمانده  )m(m 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٤٣

 روش اول: 

 aaa ٥١٥٥٥ ٢٢٢١     

٩٩

٦٠٢٥٢٥٥

 

  

aa

aaa
 

 روش دوم: 
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
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aa
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٨

 يا

 يا

 يا يا يا

 طبق قضيه فرما كنيم ضرب مي ٥دوطرف را در 

 كنيم ضرب مي ١٢دوطرف را در  كنيم ضرب مي ٥دوطرف را در 

 aكوچكترين عدد طبيعي 
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٣٢ 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٤٤

 گيريم : ميyريالي را  ٢٥٠و تعداد تمبرهاي xريالي را  ٤٥٠تعداد تمبرهاي  
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 ٢٦٤٦٥٤  قل تعداد تمبر لازم حدا)( ٤٦٤kyx.تعداد تمبر لازم 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٤٥
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  پاسخ است. ٣گزينه  -٤٦
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  پاسخ است. ٤گزينه  -٤٧

)aa()aa(m ١٢٣٣ ٢٢٣ ي  ( پيمانهm (١٢٣٣ ٢٢٣  aaaa 

٢١٢

٢٢٢٢٢٤٢٢
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٢٢٢٣

 
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  پاسخ است. ٣گزينه  -٤٨

 ٥٥ده شده بـر  بخش پذير است. بنابراين براي آنكه عدد شش رقمي دا ٥شود بر  ختم مي ٥چون عدد شش رقمي داده شده به  

١١٥٥٥بخش پذير باشد چون   برابر صفر باشد : ١١ي آن بر  بخش پذير باشد. يعني باقيمانده ١١كافي است اين عدد بر 

 ي  باقيمانده)ba( ١٠١١بري باقيمانده)()ab(( ٧٥٣٥ ١١بر٣٥٥٧ي  باقيمانده ba١١بر 

١٠ ba در اينجا چون:a  وb  رقم هستند فقط به ازايk جواب داريم kba ١١١٠ 

٣ ٩بر٣٠باقيماندهي  باقيمانده)ba( ٢٠٩بري  ماندهباقي)ab( ٧٥٣٥ ٩بر٣٥٥٧ي باقيمانده ba ٩بر 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٤٩

 

  ),n()n,n()n(n ١٣٢٥٩٢١٣٢٩٥٩ 

٢١٣١٣٢٢١٣  knknn 

٧تعداد ٧١١٠٠٢١٣١٠ kk 

  

 غير قابل قبول
١٣١٣٢ قابل قبول       ),n(

nتا٢ nتا 

nتا٣ nتا 

١٢ nتا nتا 

 مجموع ارقام

٧n

 لم اقليدس

 است ٧٠، عاملي از  ٣ها فقط گزينه  در گزينه

y

x






١١٣٢  ),n(



  
 

 

٣٣ 

 پذيري بخش
٢ي  منحني به معادله -١

١

٣ ٢
y

x



 كند؟ از چند نقطه با مختصات صحيح عبور مي 

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

٢، nبه ازاي چند عدد طبيعي  -٢ ١ ٥ ٣n n  ؟ 

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

٣ي  از رابطه -٣ ٢٣ ٤n n n   چند مقدار طبيعي برايn آيد؟ دست مي به 

 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

٢وجود دارد كه  aچند عدد طبيعي مانند  -٤ ٤ ٢٥a  ؟ 

 ١) ٤ ٢) ٣ ٣) ٢  ٤) ١ 

٢، nازاي چند عدد صحيح  به -٥ ٣ ٩ ١٧n n  ؟ 

 ٦) ٤ ٥) ٣ ٤) ٢  ٢) ١ 

٢٢، از روابط nبا فرض طبيعي بودن  -٦ ١a n   ٢٤و ٦a n   چند مقدار طبيعي برايa وجود دارد؟ 

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

٢٤ -٧ ١x  پذير است؟ بر كدام يك بخش 

 ١٢) ١ ١x   ٨) ٢ ١x   ٦) ٣ ١x   ٤) ٤ ١x   

 الگوريتم تقسيم
 چند است؟ ١١بر  -aي تقسيم  مانده است. باقي ٩برابر  ١١بر  aي تقسيم  مانده باقي -٨
 ١٠) ٤ ٩) ٣ ٧) ٢  ٢) ١ 

١٧ترين عضو مثبت  كوچك -٩ ٦٣{ k : k }   چند است؟ 
 ٢٩) ٤ ١٢) ٣ ٩) ٢ ٥) ١ 

 ، مساوي مجذور خارج قسمت اين تقسيم باشد؟٧٠ها بر  ي تقسيم هر كدام از آن مانده چند عدد طبيعي وجود دارد كه باقي -١٠
 ٩) ٤ ٨) ٣ ٧) ٢  ٦) ١ 

واحد به خارج قسمت اضافه  ٥عليه كم شود،  واحد از مقسوم ٣اند. اگر q برابر  مانده ، خارج قسمت و باقيbبر عدد طبيعي  aدر تقسيم عدد صحيح  -١١
 باشد؟ qتواند مقدارهاي  شود. كدام يك مي مانده صفر مي شده و باقي

 ٨و  ١٠) ٤ ٥و  ١٠) ٣ ٤و  ٩) ٢ ٥و  ٨) ١ 
مانده يك واحد اضافه  كند اما به باقي ر نميعليه اضافه كنيم، خارج قسمت تغيي واحد به مقسوم ٣واحد به مقسوم و  ١٣٦اگر در يك تقسيم،  -١٢

 شود. در اين تقسيم خارج قسمت چند است؟ مي
 ٧٢) ٤ ٦٣) ٣ ٤٥) ٢ ٥٤) ١ 

توان به مقسوم اضافه كرد به طوري كه خارج قسمت و  است. حداكثر چند واحد مي ١١مانده برابر  و باقي ٣١عليه برابر  در يك تقسيم مقسوم -١٣
 ؟دنكنعليه تغيير  مقسوم

 ٣٠)٤ ٢٨) ٣ ١٩) ٢ ١٠) ١ 
 است. براي خارج قسمت چند جواب طبيعي وجود دارد؟ ٥٠مانده برابر  عليه و باقي واحد بيشتر از مقسوم ٥٠٠در يك تقسيم، مقسوم  -١٤

 ٩) ٤ ٨) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 
 وجود دارد؟ bاست. چند عدد طبيعي براي  ٤و  ٥به ترتيب  bبر  a٢و  aي تقسيم  مانده باقي -١٥

 ٥) ٤ ٤) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 
 تواند داشته باشد؟ عليه اين تقسيم چند مقدار متفاوت مي است. مقسوم ١٧مانده  و باقي ١٨٧در يك تقسيم مقسوم  -١٦

 ٦) ٤ ٥) ٣ ٣) ٢  ٢) ١ 
 ؟نداردكدام معادله در اعداد صحيح جواب  -١٧

 ٢) ١ ٥ ٦a b   ٢) ٢ ٥ ١٢a b   ٢) ٣ ٥ ٩a b   ٢) ٤ ٥ ٩a b   



 
 

 

٣٤ 

١ي  به ازاي چند عدد متعلق به مجموعه -١٨ ٢ ٥٠{ , , ... ,  است؟ ٢برابر  ٧بر  ٢aي  مانده ، باقيaمانند  {
 ١٤) ٤ ١٢) ٣ ٨) ٢ ٧) ١ 

٥ي تقسيم  مانده باقي -١٩ ١٤a b  ٣ي تقسيم  مانده است. باقي ٧برابر  ٤٧برa b  چند است؟ ٤٧بر 
 ٤٠) ٤ ٢٣) ٣ ١٩) ٢ ٧) ١ 

 كدام است؟ ١٢بر  aي تقسيم  مانده است. باقي ٣برابر  ٦و  ٤بر  aي تقسيم عدد  مانده باقي -٢٠
 ٩) ٤ ١) ٣ ٣) ٢ ) صفر١ 

٢ي تقسيم عدد  مانده يكسان باشد، باقي ٨و  ٤، ٢بر  aسيم عدد فرد ي تق مانده اگر باقي -٢١ ٦a   به ترتيب كدام است؟ ٨و  ٤، ٢بر 
 ) صفر، صفر و صفر٤ ١و  ٣، ٥) ٣ ٧و  ٣، ١) ٢ ١و  ١،  ١) ١ 

 قسمت است، كدام است؟ي آن توان دوم خارج  مانده ، باقي٤٧ترين عددي كه در تقسيم بر  مجموع ارقام بزرگ -٢٢
 ١٤) ٤ ١٢) ٣ ١١) ٢ ١٦) ١ 

 نمايش اعداد صحيح در مبناهاي مختلف
 چند صفر دارد؟ ٣در مبناي  A٨١باشد،  ٢١به صورت  ٣در مبناي  Aاگر نمايش  -٢٣

 ٥) ٤ ٤) ٣ ٣) ٢  ١) ١ 
 ، كدام است؟٤رقمي در مبناي  ٥ترين عدد  بزرگ -٢٤

 ١٠٢٣) ٤ ٥١١) ٣ ٢٥٥) ٢ ٢٤٢) ١ 
 چند است؟ aاست.  ٢٢٢به صورت  a در مبناي  ١٤٦مايش عدد ن -٢٥

 ٩) ٤ ٨) ٣ ٧) ٢  ٦) ١ 

٦٥١٠٣Aاگر  -٢٦ ( )  نمايش ،
٣
A  كدام است؟ ٦در مبناي 

 ١٤٥١) ٤ ٢١٣١) ٣ ١٥٠١) ٢ ١٤٢١) ١ 
٣هرگاه  -٢٧ ٤٢٠٢١ ٣ ١( ) ( a )  در اين صورتa است؟ چند 

 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

١به صورت  ٨و در مبناي  ٤xyبه صورت  ٥عددي در مبناي  -٢٨ ٥z ترين مقدار  شود. بزرگ نوشته ميz چند است؟ 
 ٧) ٤ ٦) ٣ ٥) ٢  ٤) ١ 

٢حاصل  -٢٩ ٢١٠١٠ ١١٠١١٠( ) ( ) :برابر است با 

 ٢١٠٠٠١٠) ١( )  ٢١١٠١١١٠) ٢( )  ٢١٠٠٠٠٠) ٣( )  ٢١٠٠٠٠٠٠) ٤( )  

Aچند عدد چهاررقمي به صورت  -٣٠ abcd  ١٠٥وجود دارد كهA ab ؟ 
 ٢٠) ٤ ١٤) ٣ ١٠) ٢ ) صفر١ 

٢xو در مبناي  ٣aبه صورت  xدر مبناي عددي  -٣١   ٣به صورتa شود.  نوشته ميa x چند است؟ 
 ١٤) ٤ ١٣) ٣ ١٢) ٢ ١١) ١ 

١٩نمايش عدد  -٣٢ ٧٢ ٣a    مت راست خود چند رقم صفر دارد؟، در س٤در مبناي 
 ١٠) ٤ ٩) ٣ ٨) ٢ ٧) ١ 

٣٢١٢٢Aاگر  -٣٣ ( ) ي تقسيم  مانده ، باقيAكدام است؟ ١٠بر  ٨٢ 

 ٤) ٤ ٨) ٣ ٢) ٢ ) صفر١ 

 د اولاعدا
٢١وجود دارد كه  pچند عدد اول مانند  -34 ٥pp p ؟ 

 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 
٧١pدو عدد اول باشند ه طوري كه  qو  pاگر  -٣٥ q  گاه  ، آنpq كدام است؟ 

 ١٣٢) ٤ ١٤٢) ٣ ١٤٦) ٢ ١٨٠) ١ 

٢، عدد pي چند عدد اول به ازا  -٣٦ ١٣p  عددي اول است؟ 
 شمار ) بي٤ ٤) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 



  
 

 

٣٥ 

٢، اعداد pي چند عدد اول به ازا -٣٧ ١p   ٤و ١p  اند؟ نيز اول 
 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

٢اگر عدد  -٣٨ ١a n( )  ي اعداد طبيعي  ي همهبه ازاn گاه  مركب باشد، آنa  باشد؟ تواند نميكدام 
 ١٠) ٤ ٦) ٣ ٥) ٢  ٤) ١ 

٤، nي چند مقدار طبيعي به ازا -٣٩ ٢٣ ١n n  اول است؟ 
 ٤) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

٢، pي چند عدد اول به ازا -٤٠ ١p  مكعب كامل است؟ 
 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

١٧وجود دارد كه  pچند عدد اول مانند  -٤١ ١p  مربع كامل باشد؟ 
 ٢از  ) بيش٤ ٢) ٢ ١) ٢ ) صفر١ 

٢٥، pي چند عدد اول به ازا -٤٢ ٢p  نيز عددي اول است؟ 
 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

١٢كه  kترين عدد  بزرگ -٤٣ ٤٤k  ، چند است؟ !

 ٢٠) ٤ ١٩) ٣ ١٨) ٢ ١٧) ١ 

٢٠عدد  -٤٤ ٢٥ ٣٠٢٠ ٢٥ ٣٠  شود؟ به چند رقم صفر ختم مي 
 ١١٥) ٤ ٩٠) ٣ ٧٠) ٢ ٥٠) ١ 

٢ي  ، رابطهpي چند عدد اول به ازا -٤٥ ١٢٠p  برقرار است؟ !

 ١٠) ٤ ٩) ٣ ٨) ٢ ٧) ١ 

١٠٠عدد  -٤٦ ١٠٠
٥٠ ٥٥

! !

! !
  شود؟ به چند رقم صفر ختم مي ١٠در مبناي 

 ٢٤) ٤ ٢٠) ٣ ١٢) ٢ ١١) ١ 

٧آن ي به ازاكه  aترين عدد طبيعي  كوچك -٤٧ ٣١٢ a چند است؟ ، 

 ٢٢) ١ ١٢  ٢٣) ٢ ١٢  ٢٦) ٣ ١٢  ٣١٢) ٤  
 شود؟ ، به چند صفر ختم مي١٣در مبناي  !٤٠عدد  -٤٨

 ١٠) ٤ ٩) ٣ ٣) ٢  ٢) ١ 

١٠ترين عددي كه بايد در  كوچك -٤٩ ١٢ ٣١٠ ١١ ١٢  ضرب شود تا حاصل مربع كامل شود، چند است؟ 
 ٣) ٤ ١٥) ٣ ١٠) ٢ ٥) ١ 

٦٠و  ٥٠٤٠n، nي چند عدد طبيعي به ازا -٥٠ n ؟ 

 ١٣) ٤ ١٢) ٣ ١٠) ٢ ٨) ١ 

nو  ٢٧٠٠n، nچند عدد طبيعي ي به ازا -٥١  ؟٦٠

 ٢٤) ٤ ٢٢) ٣ ٢٠) ٢ ١٢) ١ 

 باشد؟ تواند نميكدام  ٢nهاي مثبت  عليه عليه مثبت است. تعداد مقسوم مقسوم ١٨داراي  nعدد طبيعي  -٥٢
 ٧٥) ٤ ٥٥) ٣ ٤٥) ٢ ٣٥) ١ 

 عليه مشترك مقسوم ترين بزرگ
٥عددي صحيح باشد.  aفرض كنيد  -٥٣ ٢ ١٠ ٦( a , a )  تواند داشته باشد؟ چند مقدار مختلف مي 

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

ي  مجموعه -٥٤ ٩٣ ١٥٥x y x ,y   رقمي دارد؟ ٢چند عضو طبيعي 

 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

٤دارد كه  وجود nچند عدد طبيعي مانند  -٥٥ ٤ ٣ ٢٢ ١٦(n ,n n n )   ؟ 
 شمار ) بي٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 



 
 

 

٣٦ 

٦ -٥٦ ٣ ٦ ٣( a , a )  تواند داشته باشد؟ چند مقدار مختلف مي 
 دارد. a) بستگي به مقدار ٤ ٤) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

١٨فرض كنيد  -٥٧ ٣٠ ٢٤( a , b)   صورت نيا، در (a ,b) چند است؟ 
 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

ي  ترين عضو مثبت مجموعه كوچك -٥٨ ٤٨ ٣٦ ١٤x y x ,y   چند است؟ 

 ١٨) ٤ ١٤) ٣ ١٢) ٢ ١٠) ١ 

٢٢ -٥٩ ٤ ١( a ,a )  تواند داشته باشد؟ چند مقدار مختلف مي 
 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

a)١عددي فرد باشد،  aفرض كنيد  -٦٠ ,b)   ٣و ٤ ٥ ٢( a b , a b) d  ترين گزينه كدام است؟ . دقيق 

 ٧) ١d  ١١) ٢d  ١٣) ٣d  ١٤) ٤d  

٣كه  دو عدد صحيح باشند به طوري bو  aفرض كنيد  -٦١ ٣ ٢ ٢٦ ٦ ١٦٠٠ ٠(a ,b ) ( a , b )    .(a ,b) چند است؟ 
 ١٢) ٤ ١٠) ٣ ٥) ٢  ٢) ١ 

٢فرض كنيد  -٦٢ ٣ ١(a ,b )  ٢. در اين صورت ٢(a ab ,a b)  چند است؟ 

 ٢  ١) ١ (b  ٣ (a  ٤ (a b  

 تر چند است؟ ( اعداد مضرب يكديگر نيستند). است. عدد كوچك ١٢عليه مشتركشان  ترين مقسوم و بزرگ ٢١٦٠دو عدد طبيعي  ضرب حاصل -٦٣
 ٤٨) ٤ ٣٦) ٣ ٣٠) ٢ ٢٤) ١ 

٢اگر  -٦٤ ٣ ٦( a , b)   ؟نباشد، كدام گزينه ممكن است درست 

 ٣) ١ a  ٢) ٢ b  ٦) ٣(a ,b)  ١) ٤(a ,b)   

 تواند داشته باشد؟ تر چند مقدار متفاوت مي است. عدد كوچك ٧٢تر  و عدد بزرگ ٦عليه مشترك دو عدد طبيعي  ترين مقسوم بزرگ -٦٥
 ٤) ٤ ٦) ٣ ٨) ٢ ١١) ١ 

ي  ترين عضو مثبت مجموعه اگر كوچك -٦٦ ax by x ,y   ٧باشد،  ١٢برابر ١٤a b تواند باشد؟ كدام مي 

 ٢٥٢) ٤ ١٢٦) ٣ ٤٢) ٢ ٧) ١ 
٣، aي چند عدد دو رقمي به ازا -٦٧ ١ ٧ ٢ ١( a , a )   ؟ 

 ٨٤) ٤ ٨٣) ٣ ٨٢) ٢ ٨١) ١ 
٥٠ -٦٨ ٢ ٤٨ ١( ! , ! )  چند است؟ 

 ٤٩) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 
١٦عليه مشترك دو عدد  ترين مقسوم بزرگ -٦٩ ٨A a   ١٦و ٣٢B a  ي مقادير مختلف به ازاa  با شرطA ,B   تواند  چند عدد مختلف مي

 باشد؟
 ٨) ٤ ٤) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

 عليه مشترك ترين مقسوم كوچك
 رقمي دارند؟ ٣چند مضرب مشترك طبيعي  ٣٦و  ٥٤اعداد  -٧٠

 ١٠) ٤ ٩) ٣ ٨) ٢ ٧) ١ 

٦اگر  -٧١ ٣(a, )   وa  ،٣عددي طبيعي باشد ٩a , 
 

 كدام است؟ 

 ٣) ٤ ٥٤) ٣ ٢٧) ٢  ٩) ١a  

 باشد؟ ١٥و  ٢٤،  ١٨وجود دارد كه مضرب هر سه عدد  ٤٠٠٠تر از  د عدد طبيعي كوچكچن -٧٢
 ٨) ٤ ٩) ٣ ١٠) ٢ ١١) ١ 

٣٠٠فرض كنيد -٧٣ ٦(a, )   ١٢٠. در اين صورتa ,    چند است؟(a )  
 ١(  a  ١٥) ٢a  ٢٠) ٣a  ٣٠) ٤a  

٦aاگر  -٧٤ (a ,b)  وa ,b ac    ،c تواند باشد؟ برابر كدام عدد مي 

 ١٠) ٤ ٥) ٣ ٦) ٢  ٤) ١ 



  
 

 

٣٧ 

a)١٠دو عدد طبيعي باشند كه  bو  aاگر  -٧٥ ,b)   ١٨٠وa b  ترين مقدار ممكن براي  ، در اين صورت بزرگa ,b   چند است؟ 

 ٦٥٠) ٤ ٧٧٠) ٣ ٨٠٠) ٢ ٨١٠) ١ 

٢٠وجود دارد كه  aچند عدد دو رقمي مانند  -٧٦ ١٠a ,   ؟ 

 ٤٠) ٤ ٣٩) ٣ ٢١) ٢ ٢٢) ١ 

٧٧- a  وb ي  ترين عضو مثبت مجموعه و كوچك اند اعدادي طبيعي ma nb m ,n   ٦٣است. هرگاه  ٨برابر
٢

a ,b

a b

   


  ،b چند است؟ 

 ٥٦) ٤ ٥٤) ٣ ٥٢) ٢ ٥٠) ١ 

٢دو عدد متمايز باشند و  bو  aاگر  -٧٨ ٧ ٣ab (a ,b) a ,b      ،a b چند است؟ 

 ١٨) ٤ ١٤) ٣ ١٠ )٢ ١٢) ١ 
٥اگر  -٧٩ ٩ ١١M d   ١وd   )d عليه مشترك و  ترين مقسوم بزرگM گاه مجموعه دو عدد كدام است؟ ترين مضرب مشترك) آن كوچك 

 ٦٦) ٤ ٣٣) ٣ ١٦٥) ٢ ٥٠) ١ 
Mي  و خود دو عدد رابطهترين مضرب مشترك  چند زوج عدد طبيعي وجود دارد كه بين كوچك -٨٠ a b  برقرار باشد؟ 

 شمار ) بي٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

 هاي عددي نهشتي هم
٢اگر  -٨١ ٧ ٣a b  ٢٤ي تقسيم  مانده ، باقي ١a   چند است؟ ٧بر 

  (٦) ٤ ٥) ٣ ٤) ٢  ٣ 

٢٢ي تقسيم  مانده باشد، باقي ٩برابر  ١١بر  aي تقسيم عدد  مانده اگر باقي -٨٢ ١a a   چند است؟ ١١بر 
 ٧) ٤ ٦) ٣ ٥) ٢  ٤) ١ 

 چند است؟ ٨بر  ٥٢١٩ي تقسيم  مانده باقي -٨٣
 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

 چند است؟ ١٥بر  ١٠٧٧ي تقسيم  مانده باقي -٨٤
 ١٣) ٤ ١١) ٣ ٤) ٢ ٣) ١ 

١٥ي تقسيم  مانده باقي -٨٥ ١٧٨ ٣ ٣ ٢    چند است؟ ١٣بر 
 ٨) ٤ ٧) ٣ ٤) ٢ ) صفر١ 

 دي چه روزي است؟ ١٥خرداد سالي يكشنبه است. در اين سال  ١٥ -٨٦
 ) پنجشنبه٤ شنبه ) سه٣ ) يكشنبه٢ ) شنبه١ 

تايي ٢٨هاي  است. همان تعداد ليوان را در جعبه ماندهليوان باقي  ٣ايم.  بندي كرده تايي بسته ١٦هاي  ليوان) را در جعبه ٣تعدادي ليوان ( بيش از  -٨٧
 ها كدام است؟ ايم، همان سه ليوان باقي مانده است. حداقل تعداد ليوان بندي كرده بسته

 ١٢٠) ٤ ١١٥) ٣ ١١٢) ٢ ١٠٨) ١ 

 چند است؟ ٤٥بر  ١٢١٥ي تقسيم  مانده باقي -٨٨
 ٣٠) ٤ ٢٥) ٣ ١٥) ٢ ٥) ١ 

 چند است؟ ١٥بر  ١٨٤٩ي تقسيم  مانده باقي -٨٩
 ٩) ٤ ٦) ٣ ٣) ٢ ) صفر١ 

 چند است؟ ١٣بر  ١٣٢٧ي تقسيم  مانده باقي -٩٠
 ١٠) ٤ ٨) ٣ ٧) ٢  ٤) ١ 

١٩م ي تقسي مانده باقي -٩١ ١٩١٢ ١٣  چند است؟ ١٩بر 
 ١٧) ٤ ١٣) ٣ ١١) ٢  ٦) ١ 

١٠ي تقسيم  مانده باقي -٩٢ ١٠ ١٠ ١٠١ ٢ ٣ ١٠...     چند است؟ ١١بر 
 ٧) ٤ ٨) ٣ ٩) ٢ ١٠) ١ 

١٦ي تقسيم  مانده باقي -٩٣ ١٨١٩ ١٧  ١٩بر ١٧ چند است؟ 
 ٣٦) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 



 
 

 

٣٨ 

،  nي چند عدد دو رقمي مانند به ازا -٩٤
١٥٢ ٢n n؟ 

 ٢٧) ٤ ٢٤) ٣ ١٣) ٢ ٨) ١ 

١٦، nي چند عدد دورقمي مانند به ازا -٩٥ ٣ ١٧n  ؟ 

 ٢٣) ٤ ٢٥) ٣ ٤٨) ٢ ٦٥) ١ 

اگر  -٩٦
٢٠

١٧a   و
٨

٥b ي  مانده ، باقيba  چند است؟ ٢٠بر 
 ١٧) ٤ ١٣) ٣ ٩) ٢  ١) ١ 

٥٧ي تقسيم  مانده باقي -٩٧ ٥٧ ٥٧ ٥٧٣ ٤ ٥ ٦   كدام است؟ 
 ١) ٤ ٤) ٣ ) صفر٢  ٦) ١ 

١٣٨٢ي تقسيم  مانده باقي -٩٨ ١٣٨٢٦ ٧  چقدر است؟ ٤٢بر 
 ١) ٤ ١٣) ٣ ٧) ٢  ٦) ١ 

٨اگر  -٩٩ ٣a n   وn ٢ي  مانده ، باقي ٣ ٤a a a a   بر شانزده كدام است؟ 
 ٨) ٤ ٤) ٣ ١٢) ٢  ٦) ١ 

٤ي تقسيم  مانده باشد، باقي ١٦مضرب  aاگر عدد  -١٠٠ ٤ ٤ ٤ ٤١٧ ١ ١٧ ٢ ١٧ ٣ ١٧ ٤ ١٧ ٥( a ) ( a ) ( a ) ( a ) ( a )         بر چهار كدام است؟ 
 ٣) ٤ ١) ٣ ) صفر٢  ٢) ١ 

 كدام است؟ ١٩بر  !١٧ي تقسيم  مانده باقي -١٠١
 ١٨) ٤ ١) ٣ ٢) ٢ ١٧) ١ 

 چقدر است؟ ٣٥بر  ١٠٠٥ي تقسيم  مانده باقي -١٠٢
 ٣٠) ٤ ٢٥) ٣ ١٠) ٢ ٥) ١ 

 چقدر است؟ ٣٣بر  aي تقسيم  مانده باشد. باقي مي ٣برابر  ١١و بر  ٨برابر  ١٢بر  aي تقسيم عدد  مانده باقي -١٠٣
 ١٤) ٤ ١٩) ٣ ٩) ٢ ٢٤) ١ 

١٠٠١٣٨٩Aكه  aي سه رقمترين عدد  مجموع ارقام بزرگ -١٠٤ ( ) a   پذير باشد، كدام است؟ بخش ١١بر 
 ٢٧) ٤ ٢٦) ٣ ٢٥) ٢ ٢٤) ١ 

 ي همنهشتي معادله 
ي همنهشتي  كه معادله شرط لازم و كافي براي اين -١٠٥

١٥
٢٧ ٢ ١x a  جواب داشته باشد ، كدام است؟ ، 

 ١ (
٣

١a  ٢( 
٣

٢a ٣( 
٥

٢a ٤( 
٥

٣a 

ي همنهشتي  جواب معادله -١٠٦
١٣

٥ ٣x  به كدام صورت است؟ 
 ١٣) ١ ٢k   ١٣) ٢ ٣k   ١٣) ٣ ٥k   ١٣) ٤ ٦k   

ي  معادله -١٠٧
٣

٢٦
x

!   داراي چند جواب طبيعي است؟ 
 ٢٤) ٤ ١٥) ٣ ١٠) ٢ ٣) ١ 

همنهشتي  ي معادله -١٠٨
٩

٦ ٢ ٥x a  ي اعداد صحيح داراي جواب است. صورت نمايش  در مجموعهa  بر حسب ،k  كدام است؟ 
 ١) ١ ٢k  ١) ٢ ٣k  ٢) ٣ ٣k  ٣) ٤ ٢k  

اگر  -١٠٩
٤

٢ ٢x x هاي معادله است؟ ، كدام گزينه يكي از جواب 
 ٤) ١ ١k   ٤) ٢ ٣k   ٤) ٣ ٢k   ٤ (k٤ 

ي همنهشتي  معادله -١١٠
٦

٣x x رقمي دارد؟چند جواب طبيعي دو 
 ٩٠) ٤ ٤١) ٣ ٣٠) ٢ ٢١) ١ 



  
 

 

٣٩ 

ي همنهشتي  كه در رابطه aترين عدد سه رقمي  رقم دهگان كوچك -١١١
٧

٧ ٣٤ ١a   صدق كند، كدام است؟ 
 ٤) ٤ ٣) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 

ي همنشهتي  ترين عدد سه رقمي ه جواب معادله مجموع ارقام بزرگ -١١٢
١٩

٧ ٣٤x باشد، چند است؟ 
 ٢٤) ٤ ٢٢) ٣ ١٩) ٢ ١٨) ١ 

ي همنهشتي  معادله -١١٣
٦

٤ ٢x هاي يكسان دارد؟ ، با كدام معادله جواب 

 ١ (
٣

٢ ١x ٢ (
٦

٢ ١x ٣ (
٣٦

٢٤ ٤( x)  ٤ (
٦

٤ ٦ ٢ ٦( x) ( )   

 پذيري هاي بخش آزمون
٢اگر رقم يكان اعداد طبيعي  -١١٤ ٥x   ١وx   ٣٥٣يكسان باشند، رقم يكان ١x  كدام است؟ 

 ٧) ٤ ٣) ٣ ٩) ٢  ٢) ١ 

رقم يكان  -١١٥
 چند است؟ ٢٣٢٣٢٣

 ٩) ٤ ) ٣ ٣) ٢  ١) ١ 

 چند است؟ ١٥١٧دو رقم سمت راست  -١١٦
 ٥٧) ٤ ٥١) ٣ ٤٩) ٢ ٤٣) ١ 

٤٢عدد  -١١٧ ٦٥a  چند است؟ ١١ي اين عدد بر  مانده پذير است. باقي بخش ٩بر 
 ٩) ٤ ٥) ٣ ٢) ٢ ) صفر١ 

٢اگر عدد پنج رقمي  -١١٨ ٣٥xy چند است؟ ٩ي تقسيم اين عدد بر  مانده پذير باشد، باقي بخش ١٠١ بر 
 ٢) ٤ ٣) ٣ ٥) ٢  ٦) ١ 

٤bab، عدد پنج رقمي aي كدام مقدار به ازا -١١٩ b  پذير است؟ بخش ١٣بر 
 ٧) ٤ ٥) ٣ ٣) ٢  ١) ١ 

٣عدد  -١٢٠ ٥٢٤a  چند است؟ ١١ي اين عدد بر  اندهم پذير است. باقي بخش ١٣بر 
 ١٠) ٤ ٥) ٣ ٢) ٢ ) صفر١ 

٣عدد  -١٢١ ٢١a b  ترين مقدار  پذير است. بيش بخش ١١برa b چند است؟ 
 ١٨) ٤ ١٥) ٣ ١٣) ٢  ٤) ١ 

٢aپذير است،  بخش ٩٩بر  ٣٤٣٢abعدد  -١٢٢ b چند است؟ 
 ١٨) ٤ ١١) ٣ ٩) ٢  ٦) ١ 

٥عدد شش رقمي  -١٢٣ ٧ ٣a b c  ترين مقدار  پذير است، بيش بخش ٩٩برa b چند است؟ 
 ١٨) ٤ ١٧) ٣ ١٣) ٢  ٩) ١ 

٦كند و عدد سه رقمي  ارزي افراز مي كلاس هم ١١به  را ي  ي همنهشتي، مجموعه يك رابطه -١٢٤ ٤ ٩ارزي  در كلاس هم   ي  مانده قرار دارد. باقي

٦ ٤  چند است؟ ٩بر 
 ٥) ٤ ٤) ٣ ٢) ٢ ) صفر١ 

١رقم يكان  -١٢٥ ٣ ١٣٨٣١٣٨٣ ١٣٨٣ ١٣٨٣! !( ) ( ) ... ( )   ست؟كدام ا 
 ٥) ٤ ٧) ٣ ٢) ٢ ) صفر١ 

٨٢چند عدد پنج رقمي به صورت  -١٢٦ ٦y x  پذير باشد؟ بخش ٩٩وجود دارد كه بر 
 ٨) ٤ ٩) ٣ ١٠) ٢  ١) ١ 

٤مجموع دو عدد  -١٢٧ ٥٦b  ٢٣٣وa  پذير است. مقدار  بخش ٤٤برa b كدام است؟ 
 ١١) ٤ ٩) ٣ ٧) ٢ ٥) ١ 

٥١چند عدد به صورت  -١٢٨ ٣٢xy  پذير است؟ بخش ٣٦بر 
 ١١) ٤ ١٠) ٣ ٨) ٢ ٧) ١ 



 
 

 

٤٠ 

 ي خطي ي سياله معادله
٦٠ي  ي سياله ، معادلهnي كدام مقدار به ازا -١٢٩ ٨٤ ٥ ١x y n   ي  در مجموعه داراي جواب است؟ 

 ٣٥) ٤ ٣٣) ٣ ٢٩) ٢ ٢٤) ١ 
١٢ي  ي سياله فرض كنيد معادله -١٣٠ ٣٠ax y   ٌندارد؟ جوابجواب نداشته باشد، كدام معادله قطعا 

 ٦) ١ ١٠ax y   ٨) ٢ ١٠ax y  ١٠) ٣ ٦ax y  ١٤) ٤ ١٠ax y  
كيلو را با  ٣٢توان جسمي به وزن  كيلويي در اختيار داشته باشيم. معين كنيد به چند طريق مي ٥كيلويي و  ٣هاي  فرض كنيد به تعداد كافي وزنه -١٣١

 ي ترازو قرار گيرند؟ ها فقط در يك كفه ها توزين كرد، به نحوي كه اين نوع وزنه اين وزنه
 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢  ١) ١ 

اگر  -١٣٢
٤

٣ ٢x y   و
٤

٢ ٥ ١x y  ،y به كدام صورت است؟ 
 ١ (k٤) ٢ ٤ ١k   ٤) ٣ ٢k   ٤) ٤ ٣k   
 



  
 

 

٤١ 

 پاسخ تشريحي :
 پاسخ است. ٢گزينه  -١
 ، داريم: yكه  اينبر اي  

٢ ٢٣ ٢ ١ ٣ ٢ ١x x      

٢٣ي  كه فقط معادله  ٢ ١x   ١هاي صحيح  داراي جواب ١x ,  .است 
 پاسخ است. ٢گزينه  -٢

٢هاي  از رابطه  ١ ٥ ٣n n   ٢( فرض) و ٢١ ١n n   (بازتابي) ضريبn كنيم: را حذف مي 

٢
٢ ٢ ٢

٢ ٢

١ ٥ ٣
١ ٢٥ ١ ٥ ٣ ٥ ٣ ١ ٣٤

١ ١

n n
n (n ) ( n )( n ) n

n n

         
  

  

٢پس   ١n  ٢است، لذا  ٣٤هاي  عليه يكي از مقسوم ١ ١ ٢ ١٧ ٣٤n , , ,  ١ي اعداد طبيعي فقط به ازاي  كه در مجموعهn   ٤وn  ي  رابطه
 موردنظر برقرار است.

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣

)پذير است، خود صفر است تنها عددي كه بر صفر بخش  a a )    ٣، پس از ٢٣ ٤n n n  گيريم: نتيجه مي 

٣ ٢ ٢٣ ٤ ٣ ٤ ١ ٠ ١n
n n n n( n n ) n

          

 پاسخ است. ٤گزينه  -٤

 ٢٢ ٤ ٢٥ ٢ ٢ ٢٥ ٤ ٢٥a m
a (a )(a ) m(m )

        

هستند،  ١و  ٥است اعداد  ٤هايي كه تفاضلشان  عليه شود مقسوم ) ، مشخص مي١و  ٥و  ٢٥(  ٢٥هاي) طبيعي  هاي (شمارنده عليه با توجه به مقسوم 
٤پس  ٥m    ٣، در نتيجهa  لذا فقط يك مقدار طبيعي براي ،a .وجود دارد 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٥

٢ي  با استفاده از رابطه  ٣ ٢ ٣n n   :داريم 

٢ ٣ ٩ ١٧
٢ ٣ ٢ ٩ ١٧ ٩ ٢ ٣ ٢ ٣ ٧

٢ ٣ ٢ ٣
n n

n ( n ) ( n ) n
n n

           
  

٢،  ٧لذا   ٣ ١n     كه برايn  ٢مقادير صحيح ٢ ١, ,   آيد. به دست مي -٥و 
 است.پاسخ  ١گزينه  -٦

 

٢
٢ ٢

٢

٢ ١
٤ ٦ ٢ ٢ ١ ٤

٤ ٦

a n
a n ( n ) a

a n

 
    




  

٢٢است. اما اگر به فرض سؤال دقت كنيد، چون  ٤و  ٢، ١يعني يكي از اعداد  ٤هاي طبيعي  عليه يكي از مقسوم aپس   ١n   يك عدد فرد است و
١aعليه زوج ندارد، لذا فقط  هيچ عدد فردي مقسوم  ل قبول است.قاب 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٧

٢٤١گاه  باشد، آن mمضرب فرد  ٢٤اگر   ١mx x   ٨، لذا ٢٤١ ١x x  .  

 پاسخ است. ١گزينه  -٨
 داريم: qبا فرض صحيح بودن  

 
١

١١١ ٩ ١١ ٩ ١١ ٩ ١١ ١١ ٢ ١١ ١ ٢ ١١ ٢

q

a q a ( q ) ( q) ( q) ( q ) q                   


  

rباشد و  rبرابر  bبر  aي تقسيم  مانده طور كلي اگر باقي به    ي تقسيم  مانده ، باقيa-  برابر است باb r . 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٩

 ١٧ ٦٣ ١٧ ٣ ١٧ ١٢ ١٧ ٣ ١٢k k (k )            
٣kبا فرض   k    :١٧داريم ٣ ١٢ ١٧ ١٢(k ) k      ١٢ي موردنظر برابر است با  هترين عضو مثبت مجموع ، لذا كوچك. 



 
 

 

٤٢ 

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٠

 ٢ ٢٧٠ ٧٠ ١ ٨r b q
a q q q q

           
 وجود دارد. aمقدار براي  ٨و در نتيجه  qمقدار براي  ٨پس  
qدقت كنيد كه اگر      در اين صورت ،a.عددي غيرطبيعي خواهد بود ، 

 پاسخ است. ٣گزينه  -١١
a فرض كنيد  bq q  ي تقسيم موردنظر باشد. با توجه به فرض سؤال داريم: ، رابطه 

٣ ٥ ٠ ٣ ٥ ٤ ٥ ٣a bq q
a (b )(q ) bq q (b )(q ) a (b )

              
٥qباشد، در نتيجه  ٥نيز بايد مضرب  ٤qاست، لذا  ٥ي فوق مضرب  سمت راست رابطه  k . 

 سخ است.پا ٢گزينه  -١٢
aفرض كنيد   bq r  ي تقسيم موردنظر باشد. با توجه به فرض سؤال داريم: ، رابطه 

١٣٦ ٣ ١ ١٣٦ ٣ ١ ٤٥a bq r
a (b )q r (bq r) (b )q r q

                
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٣

٣١با توجه به فرض سؤال   ١١a q   اگر .k ٣١واحد به مقسوم اضافه كنيم، داريم ١١a k q k    عليه و خارج  . اما براي اين كه مقسوم
 مانده را لحاظ كنيم: قسمت تغيير نكند بايد شرط باقي

١١ ٣١ ١١ ٢٠ ١٩k
maxr b k k k

              
 پاسخ است. ١گزينه  -١٤

aبا فرض   bq r :داريم ، 
٤٥٠ ٤٥٠٥٠٠ ٥٠ ٥٠ ١٠ ١ ٢ ٩

١ ١
b r q

b bq b q q { , , ... , }
q q

           
 

  

١qآيد و به ازاي  عدد غيرصحيح به دست مي bبراي  ٩و  ٨، ٥به ازاي مقادير     نيزb شود. پس  تعريف نميq  است. ٧و  ٦، ٤، ٣، ٢يكي از مقادير 
 پاسخ است. ١گزينه  -١٥

 مطابق فرض داريم: 

 ١
١ ٢ ٢ ١

٢

٥
٢ ٥ ٤ ٢ ٦ ٦

٢ ٤
a bq

(bq ) bq b(q q ) b
a bq

  
         

  

١لذا   ٢ ٣ ٦b , , ,٦هستند، پس بايد  ٤و  ٥ها  مانده . اما چون باقيb   ٦. در نتيجه فقطb  .قابل قبول است 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٦

 با توجه به فرض سؤال داريم: 

١٨٧ ١٧ ١٧ ١٨٧ ١٧ ١٧٠ ١ ٢ ٥ ١٠ ١٧ ٣٤ ٨٥ ١٧٠bq ,b bq bq b { , , , , , , , }           
١٧bاما چون     ٣٤، فقط ٨٥ ١٧٠b , ,  قبول است.قابل 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٧

٥، k٥هاي  به يكي از صورت ٢aعدد صحيح باشد،  aاگر   ١k   ٥و ٤k  ٢ي  است. لذا معادله ٥ ١٢a b  ي اعداد صحيح جواب  در مجموعه
 ندارد، زيرا:

 ٢٢ ٢٥ ١٢ ٥ ١٠ ٢ ٥ ٢ ٢ ٥ ٢b k
a b b (b ) a k

             
 پاسخ است. ٤گزينه  -١٨

٢در صورتي   ٧ ٢a k   ٧كه ٣a k :لذا داريم . 

 

١ ٥٠ ١ ٧ ٣ ٥٠
٢ ٤٧١ ٧ ٣ ٥٠ ٦

٧ ٧
٤ ٥٣١ ٧ ٣ ٥٠ ١ ٧
٧ ٧

k

k

a k

k k k

k k k





     


        

        





  

٦ي  لذا در مجموعه  ٠ ١ ٧ ١ ٢ ٥٠,{ , , ... , }    ٧عدد به صورت ٣k   ٧و ١ ١ ٧    ٧عدد ديگر نيز به صورت ٣k   وجود دارد. در نتيجه
 است. ١٤جواب سؤال 



  
 

 

٤٣ 

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٩
٥داريم   ١٤ ٤٧ ٧a b q   :در نتيجه . 

١

٥٠ ١٤٠ ٤٧٠ ٧٠ ٤٧ ٣ ١٤١ ٤٧ ١٠ ٤٧ ٢٣
٣ ٤٧ ١٠ ٣ ١ ٢٣ ٣ ٤٧ ٢٣

a b q a a b b ( q)

a b ( q a b ) a b q

         
          

  

 پاسخ است. ٢گزينه  -٢٠
 ي تقسيم داريم: با توجه به قضيه  

 
٤ ٣ ٣ ١٢ ٩

٣ ٢ ١٢ ٣ ١٢ ٣
٦ ٣ ٢ ١٢ ٦

q

a q a q
a a (q q ) a q

a q a q


     
                 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٢١
٨توان به صورت  دانيم مربع هر عدد فرد را مي مي  ١k  :نوشت. پس داريم 

٢ ٦ ٨ ١ ٦ ٨ ٧ ٤ ٢ ١ ٣ ٢ ٤ ٣ ١a k k ( k ) ( k )             

٢ي  مانده پس باقي  ٦a   است. ٧و  ٣، ١به ترتيب برابر  ٨و  ٤، ٢بر اعداد 
 را قرار دهيد! ١، عدد aبه جاي  حل دوم: راه 

 پاسخ است. ٣گزينه  -٢٢
 ي تقسيم داريم: با توجه به قضيه 

 ٢ ٢٤٧ ٤٧ ١ ٦a q r ,r q q q { , , ... , }          

٦qخواهيم، بايد  را مي aترين مقدار  چون بزرگ   :٢٤٧، در اين صورت ٦ ٦ ٣١٨a     است. ١٢رقام آن كه مجموع ا 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٢٣

nbگاه نمايش  باشد، آن bنمايش عددي در مبناي  Aاگر عدد   A  در مبنايb  به صورت
n تــاــ

A ...   :خواهد بود. لذا 
٤ ٤

٣ ٣٨١ ٣ ٣ ٢١ ٢١A A ( ) ( )        

 صفر دارد. ٤، ٣در مبناي  A٨١پس  
 سخ است.پا ٤گزينه  -٢٤

 حل اول: راه 
)٤٣٣٣٣٣، عدد ٤رقمي در مبناي  ٥ترين عدد  هستند. پس بزرگ ٣، حداكثر ٤ارقام يك عدد در مبناي   تبديل  ١٠است، كه بايد آن را به مبناي  (

 كنيم:
١ ٢ ٣ ٤ ٢ ٣ ٤

٤٣٣٣٣٣ ٣ ٣ ٤ ٣ ٤ ٣ ٤ ٣ ٤ ٣ ١ ٤ ٤ ٤A ( ) ( )               

 طبق اتحاد چاق و لاغر داريم: 

 ٤ ٣ ٢ ٥ ٥٤ ٤ ٤ ٤ ١ ٤ ١ ٤ ١ ٤ ١ ١٠٢٤ ١ ١٠٢٣( )( ) A              
 حل دوم: راه 
٤١b، عدد ٤ترين عدد شش رقمي در مبنتاي  كوچك  ( )     است، كه واضح است از عددaيك ٤رقمي در مبناي  ٥ترين عدد  ، يعني بزرگ ،

 تر است. پس: واحد بيش
٥ ٥١ ١ ٤ ٤ ١ ١٠٢٣a b , b a         

 پاسخ است. ٣گزينه  -٢٥
 با توجه به فرض سؤال داريم: 

٢ ٢٢٢٢ ١٤٦ ٢ ٢ ٢ ١٤٦ ٢ ٢ ١٤٤ ٠ ٨ ٩ ٠ ٨a( ) a a a a (a )(a ) a                
 پاسخ است. ١گزينه  -٢٦

 
٣ ٢ ٢ ٢

٦

٣ ٢
٦

٥١٠٣ ٥ ٦ ١ ٦ ٦ ٣ ٦ ٥ ٢ ٦ ٢ ٦ ١ ٦ ٤ ٦ ٢ ٦ ١
٣

٦ ٤ ٦ ٢ ٦ ١ ١٤٢١

A
A ( ) ( )

( )

                      

     


  

 پاسخ است. ٤گزينه  -٢٧

 ٣ ٢ ٢
٣ ٤٢٠٢١ ٣ ١ ٢ ٣ ٣ ٢ ٣ ١ ٣ ٤ ٤ ١ ٣( ) ( a ) a a                



 
 

 

٤٤ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٢٨
 با توجه به فرض سؤال داريم: 

٥ ٨٤ ١ ٥ ٤ ٥ ٢٥ ٥ ٨ ٦٤ ٥ ٥ ١٣ ٨ ٥(xy ) ( z ) y x z ( x y ) z z             

 پاسخ است. ٤گزينه  -٢٩
٢١، ٢در مبناي عددنويسي   ١ ١( )   :لذا ، 

١١ ١١
١ ١

١

 
 

   
  

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٠

 ١ ٥ ١ ١ ٥ ٥

٥ ١ ٢ ١ ١٩

abcd ab ab cd ab ab cd

ab ab ab

     

     

  
   

  

 پاسخ است. ٣گزينه  -٣١
 با توجه به فرض سؤال داريم:  

٢
٣ ٣ ٦٣ ٣ ٣ ٢ ٣ ٣

٣ ٣x x
a

( a) (a ) x a a(x ) x
a a


         
 

  

٣عددي صحيح است، لذا بايد  xاما چون   ٦a  ٣، در نتيجهa  است: ٦هاي  عليه يكي از مقسوم 

٣ ١ ٤ ٩a a ,x      

قابل قبول نيستند زيرا بايد 
٣ ٢ ٥ ٦
٣ ٣ ٦ ٥ ٢
٣ ٦ ٩ ٤

a a ,x

a a ,x a x

a a ,x

     
      
     

 

١٣aدر نتيجه   x  . 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٣٢

١٨توانيم بنويسيم:  مي  ١٧ ٩٢ ٢ ٣ ٤a b      ٧٢، كه در آن ٣b    وb  پذير نيست. چون  بخش ٤عددي است كه برb  نيست،  ٤مضرب
، همان ٤ي آن بر  مانده شود، در سمت راست آن رقم صفر وجود ندارد ( زيرا عددي كه رقم راست آن صفر باشد، باقي نوشته مي ٤وقتي در مبناي 

 شود). صفر مي
 اسخ است.پ ٢گزينه  -٣٣

 ٢ ٣٢ ٢ ٣ ١ ٣ ٢ ٣ ٧١ ٨٢ ٨٢ ٧١ ١٠ ٢A A k              
 پاسخ است. ٣گزينه  -٣٤

 با توجه به فرض سؤال داريم: 

٢١ ٥
٢١

٥

p
pp p

p
p p

  


  

npعدد اول باشد و  pاز طرفي اگر   a گاه  ، آنp a :لذا داريم ، 

٧p  ٢١ عدد اول يا ٢١ ٣ppp p p    

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٥
٢qها زوج است. لذا  ، عددي فرد شده است، پس يكي از آنمورد نظرتفاضل دو عدد اول     ٧٣و در نتيجهp   ٢و ٧٣ ١٤٦pq    . 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٦

٢نيز فرد و لذا  ٢pرد باشد، ف pاگر   ٣p  است) ، پس  ٢شود ( تنها عدد اول زوج  زوج ميp  .٢ي به ازازوج استp   ،٢ ١٣ ١٧p    پس .
٢pتنها جواب سؤال   .است 

 پاسخ است. ٢زينه گ -٣٧
٣pسه حالت     ،٣ ١p k   ٣و ٢p k  كنيم: را بررسي مي 

٣قبول قابل ٢ ١ ٧ ٤ ١ ١٣p p , p       
٣قبول رقابليغ ١ ٢ ١ ٦ ٣ ٣ ٢ ١p k p k ( k )         

٣قبول رقابليغ ٢ ٤ ١ ١٢ ٩ ٣ ٤ ٣p k p k ( k )         



  
 

 

٤٥ 

 پاسخ است. ١گزينه  -٣٨

٢اگر   ١k   ،عددي اول باشدk  است. لذا اگر  ٢تواني ازa  ي برخي مقادير به ازاباشد ممكن است  ٢تواني ازn ٢، عدد ١a n( )   براي باشداول .
٤aي به ازامثال    ١وn   است كه اول است. ١٧برابر  مورد نظرعدد 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٩

 ٤ ٢ ٤ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢٣ ١ ٢ ١ ١ ١ ١n n n n n (n ) n (n n)(n n)               

٤چون   ٢٣ ١n n   تر) است: ( در واقع عامل كوچك ١ي آن  عامل تجزيه ٢اول است، پس حتماً يكي از 
٢ ٢١ ١ ٢ ٠ ٢nn n n n n          

 ٤ ٢٣ ١n n  ٢ي به ازاn  .اول است 
 پاسخ است. ٢گزينه  -٤٠

٢اگر   ١p  :مكعب كامل باشد، داريم 
٣ ٣ ٢٢ ١ ٢ ١ ٢ ١ ١p x p x p (x )(x x )           

٣از طرفي چون   ٢ ١x p   پس ،x  ) عددي فرد استx  ٢به فرم ١k   ٢است) و لذا ١x x   ١نيز عددي فرد است. در نتيجه ٢x    يا
٣x   ١٣و لذاp   براي  قبول قابلتنها جوابp .است 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٤١
٢ ٢٧ ١ ١٧ ١ ١٧ ١ ١p k p k p (k )(k )          

١kبه صورت ضرب دو عدد  ١٧pو  اول است pچون     ١وk  :تجزيه شده است، داريم 

١٦

١ ١٧ ١٦

١ ١٥k

k k

k p p

   


   
١٨يا  

١ ١٧ ١٨

١ ١٩k

k k

k p p

   


   
  

١٩pي به ازاپس فقط     ،١٧ ١p  .مربع كامل است 
  پاسخ است. ٢گزينه  -٤٢

٣pي ها حالت    ٣و ١p k   ٢٥را براي ٢p  كنيم: بررسي مي 

٢٣عدد اول ٥ ٢ ٤٣p p     
٢ ٢٣ ١ ٥ ٢ ٥ ٣ ١ ٢ ٥ ٣ ١ ٢ ١٥ ٣ ٣ ٥ ١ ٣p k p ( k ) ( k ) k ( k ) k                   

٣پس اگر   ١p k  ٢٥گاه  ع آن ٢p   ٣تر است و لذا مركب خواهد بود. پس فقط  نيز بزرگ ٣پذير است و از  بخش ٣برp   (يك جواب )
 است. قبول قابل

 پاسخ است. ٣گزينه  -٤٣

١٩٣ ٤٤!  

٤٤ ٣

١٤ ٣

٤ ٣

١

       ٤١ ٢٠٢ ٤٤ ٢ ٤ ٤٤! !      

٤٤ ٢

٢٢ ٢

١١ ٢

٥ ٢

٢ ٢

١

  

 است. ١٩عدد  kترين مقدار براي  كمتر است، پس بزرگ ٣چون تعداد عوامل  
 پاسخ است. ٢گزينه  -٤٤

 پيدا كنيم: مورد نظررا در عدد  ٥و  ٢ترين توان  بايد بزرگ 
٢٠ ٢٥ ٣٠ ٤٠ ٢٠ ٥٠ ٣٠ ٣٠ ٣٠ ٣٠ ٧٠ ١٠٠٢٠ ٢٥ ٣٠ ٢ ٥ ٥ ٣٠ ٥ ٢ ٣ ٢ ٥            

 شود. صفر ختم مي رقم ٧٠لذا عدد فوق به  

 غ ق ق



 
 

 

٤٦ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٤٥
 داريم: !٤٠براي عدد  

٤٠ ١ ٢ ٣ ١٩ ٣٨ ٣٩ ٤٠! .... ...          
٣٨چون   ١٩ ٢   ترين مقدار  وجود دارد. پس بزرگ ٤٠در ! ١٩عامل  ٢، لذاp  فرض  اين ١٩تر يا مساوي  عدد اول كوچك ٨است، و براي  ١٩، عدد

٢٣pبرقرار است. براي درك بهتر سؤال فرض كنيد    در  ٤٦از ! ٤٠كه به جاي ! وجود دارد. مگر اين !٤٠در  ٢٣، در اين صورت فقط يك عامل
 استفاده كرديم. مورد نظري  رابطه

 پاسخ است. ١گزينه  -٤٦

در  ٥واضح است كه تعداد عوامل  
١٠٠
٥٥

!

!
در  ٥از تعداد عوامل  

١٠٠
٥٠

!

!
در  ٥تر است. لذا پاسخ برابر تعداد عوامل  كم 

١٠٠
٥٥

!

!
 است. داريم:

   

٥٥ ٥

١١ ٥

٢

  

١٠٠ ٥

٢٠ ٥

٤

     

٢٤است، در نتيجه  ٥٥تاي آن در ! ١٣رد كه وجود دا ٥عامل  ٢٤، ١٠٠پس در !  ١٣ ١١   ١٠٠در  ٥عامل
٥٥

!

!
 وجود دارد. 

 پاسخ است. ٣گزينه  -٤٧

٢١٢با توجه به اين كه   ٢ ٣   ٢از ٧ ٣٢ ٣( ) a گيريم: نتيجه مي 

٧ ٣ ٢ ٧ ٣ ١٤ ٧ ٣١٢ ٢ ٣ ٢ ٣a ( ) a a     

٣٣گيريم  ي اخير نتيجه مي از رابطه  a  ٥٢و a ترين مقدار  . لذا كوچكa  ٥برابر است با ٣ ٢٢ ٣ ٦ ١٢   . 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٤٨
 كنيم: استفاده مي ١٣بر  ٤٠پيدا كنيم. براي اين كار از تقسيم متوالي  ٤٠را در ! ١٣بايد توان عدد  

٣١٣ ٤٠!  

٤٠ ١٣

٣٩ ٣
١

 

 شود. صفر ختم مي ٣به  ١٣در مبناي  ٤٠لذا ! 
 پاسخ است. ٤گزينه  -٤٩

 ١٠ ١٠ ١٢ ٣ ٦ ١٦ ٣ ١٢ ١٠٢ ٥ ١١ ٣ ٢ ٢ ٣ ١١ ٥n           

١عدد   ٢
١ ٢

m
mn p p ...p

    در صورتي مربع كامل است كه تماميiرا در آن  ٣ها بايد حداقل عدد  ها زوج باشند. بنابراين جهت زوج شدن توان

 ضرب كنيم.
 پاسخ است. ٣گزينه  -٥٠

٦٠چون   n  ٦٠لذاn q :پس داريم ، 

٥٠٤٠٥٠٤٠ ٦٠ ٥٠٤٠ ٨٤
٦٠

n q q q    

 
٦٠nاست ( چون  جواب سؤال ٨٤هاي مثبت  عليه پس تعداد مقسوم  q ازاي هر  بهq    يك عدد طبيعي برايn :(وجود دارد 

٢٨٤ ٢ ٣ ٧ ٨٤ ٢ ١ ١ ١ ١ ١ ١٢( ) ( )( )( )           
 پاسخ است. ٤گزينه  -٥١

 م:را از آن كم كني ٦٠هاي مشترك با  عليه را پيدا كنيم و تعداد مقسوم ٢٧٠٠هاي  عليه بايد تعداد مقسوم 
٣ ٢ ٢

٢

٢٧٠٠ ٣ ٢ ٥ ٢٧٠٠ ٣ ١ ٢ ١ ٢ ١ ٣٦

٦٠ ٢ ٣ ٥ ٦٠ ٢ ١ ١ ١ ١ ١ ١٢

( ) ( )( )( )

( ) ( )( )( )

         

         
  

٣٦باشند. پس جواب  نيز مي ٦٠عليه  ها مقسوم تاي آن١٢عليه مثبت دارد كه  مقسوم ٣٦، ٢٧٠٠لذا   ١٢ ٢٤  باشد. مي 
 پاسخ است. ٢گزينه  -٥٢

١٨چون   ٢ ٩ ٣ ٦ ٢ ٣ ٢        لذا ،n ٢هاي  يكي از صورت ٢ ٢ ٥ ٨ ١٧pq r ,p q ,pq ,p  ) استp  ،q  وr  ٢اعداد اول هستند). پسn  به

٢هاي  يكي از صورت ٤ ٤ ٤ ١٠ ٢ ١٦ ٣٤p q r ,p q ,p q ,p ٢هاي مثبت  عليه و در نتيجه تعداد مقسومn  است. ٧٥يا  ٥٥، ٥١، ٣٥برابر 



  
 

 

٤٧ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٥٣
a) داريم: kي هر عدد صحيح به ازادو عدد صحيح باشند، در اين صورت  bو  a: فرض كنيد  ١نكته  ,b) (a bk ,b)   

 ، داريم:١با توجه به نكته  

١٠ ٦ ٥ ٢ ١٠ ٦ ١٠ ٤ ٥ ٢ ١٠ ٥ ٢ ١٠ ٥ ٢( a , a ) ( a ( a ) , a ) ( , a ) ( , a )             
١٠اگر فرض كنيم   ٥ ٢( , a ) d   : ١٠، با توجه به تعريف ب.م.مd  لذا ،d  ٥باشد. ولي  ١٠و  ٥، ٢، ١واند يكي از اعداد ت مي ٢a  تواند مضرب  نمي

١dباشد، لذا فقط  ١٠و  ٥   ٢وd  است. قبول قابل 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٥٤

 ي زير برابرند: صفر نيست، دو مجموعه ها كه حداقل يكي از آن bو  a: براي هر دو عدد صحيح ٢نكته  

   ar sb r ,s k(a ,b) k      

 نوشت. bو  aتوان به صورت يك تركيب خطي  را مي bو  aمضربي از ب.م.م آن دو است و برعكس هر ضريبي از ب.م.م  bو  aهر تركيب خطي  
٩٣كه  با توجه به اين  ١٥٥ ٣١( , )   داريم: ٢، لذا با توجه به نكته 

   ٩٣ ١٥٥ ٣١x y x , y k k      

 اعداد دورقمي اين مجموعه هستند. ٩٣و  ٦٢، ٣١لذا  
 پاسخ است. ٢گزينه  -٥٥

ka)، در اين صورت :  k: فرض كنيد ٣نكته   ,kb) k(a ,b) داريم: ٣  . با استفاده از نكته 
٤ ٤ ٣ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢ ٢٢ ٢ ١ ١(n ,n n n ) n (n ,n n ) n (n ,(n ) )        

nعددي طبيعي باشد، در اين صورت  n: اگر  ٤نكته   n n(a ,b ) (a ,b) 

٤،٢  اند. پس طبق نكته اما هر دو عدد متوالي نسبت به هم اول  ٢١ ١(n ,(n ) )  گيريم: . لذا نتيجه مي 
٢ ٢ ٢ ٢ ٢١ ١٦ ٤n (n ,(n ) ) n n n      

 پاسخ است. ٢گزينه  -٥٦
٦،  ٣با توجه به نكته   ٣ ٦ ٣ ٣ ٢ ١ ٢ ١( a , a ) ( a , a )     ٦اند، پس  . اما هر دو عدد فرد متوالي نسبت به هم اول ٣ ٦ ٣ ٣( a , a )    و در

 وجود دارد. مورد نظرنتيجه فقط يك جواب با شرايط 
 پاسخ است. ٢گزينه  -٥٧

 داريم: ٣ابتدا دقت كنيد كه با توجه به نكته  

١٨ ٣٠ ٦ ٣ ٥ ٢٤ ٣ ٥ ٤( a , b) ( a , b) ( a , b)     
٣ اما هم  ٤ ١( , )   ٥و هم ٤ ١( , )   هاي اول  از عامل ٤، بنابراين عددa  وb ٤، لذا شده حاصل(a ,b)  . 

 پاسخ است. ١گزينه  -٥٨
٤٨توان  مي مورد نظري  در مجموعه ٢با توجه به نكته   ٣٦x y  ٤٨را با ٣٦ ١٢( , )k k .جايگزين كرد 

     ٤٨ ٣٦ ١٤ ١٢ ١٤ ١٤ ٢ ١٠x y x ,y k k ..., , , , ...           

 است. ١٠لذا پاسخ سؤال  
 پاسخ است. ٤گزينه  -٥٩

 ٢ ٢٢ ٤ ١ ٢ ٤ ٢ ١ ١ ١ ٦ ١( a ,a ) ( a (a )(a ) ,a ) ( ,a )           
١aدر  a چون ضريب     ١، يك است، پسa  ٦عدد باشد.چون  ٢تواند ب.م.م  مي ٦عليه طبيعي  مقسوم تواند باشد، لذا هر هر عدد صحيح مي ،

 است. ٤عليه مثبت دارد، پس جواب  چهار مقسوم
 پاسخ است. ٣گزينه  -٦٠

 با توجه به تعريف ب.م.م داريم: 

٣ ٤ ٢ ٥ ٢ ١٣٣ ٤

٥ ٢ ٥ ٣ ٤ ٣ ٥ ٢ ٢٦

d a b ( a b) d ad a b

d a b d ( a b) ( a b) d b

       
      

  

 كند، پس: ها را نيز عاد مي اگر عددي دو عدد را عاد كند، ب.م.م آن 

١٣ ٢٦ ١٣ ٢d ( a , b) (a , b)  

 ) ، داريم:٣٢ي ( فرد است، لذا با توجه به مساله Aاز طرفي  
١٢ ٢ ١ ١٣(a ,b)(a , b) (a ,b) (a , b) d     



 
 

 

٤٨ 

 پاسخ است. ٣گزينه  -٦١

nعددي طبيعي باشد، در اين صورت  n: اگر ٤نكته   n n(a ,b ) (a ,b)  
a)با فرض   ,b) d  اريم:د ٤و  ٣و با توجه به نكات 

 ٣ ٣ ٣ ٢ ٢ ٢٦ ٦ ٦(a ,b ) d ,( a , b ) d   
٣ ٢ ٢ ٢٦ ١٦٠٠ ٠ ٦ ١٦٠٠ ١٠ ١٠ ٦ ١٠d d d (d ) ( ) d           

 پاسخ است. ١گزينه  -٦٢

a)١: اگر ٥نكته   ,b)  ١گاه:  ، آنn m(a ,b )  . 
a)داريم: kي هر عدد صحيح به ازادو عدد صحيح باشند. در اين صورت  bو  a: فرض كنيد ٦نكته   ,b) (a bk ,b)   

٢چون   ٢ ١(a ,b )   ١: ٥، لذا با توجه نكته(a ,b)   داريم: ٦. از طرفي با توجه به نكته 
٢ ٢ ٢٢ ٢(a ab ,a b) (a ab (a ab) ,a b) (ab ,a b)          

ab)١ها نسبت به هم اول است، پس  اما اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند، جمع و ضرب آن  ,a b) . 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٦٣

aباشند، با فرض  مورد نظردو عدد  bو  aفرض كنيد   a d  وb b d  ،١ي كه به طور(a ,b )   :داريم ، 

١٢٢ ٣ ٥
٢١٦٠ ٢١٦٠ ١٥

١٥ ١
d a ,b

ab a b d a b
a ,b

   
            

  

١٥aدر حالت     ١وb   ،a  مضربb ٣شود، پس  ميa   ٥وb  ٣٦تر برابر است با  . لذا كوچكa a d   
 پاسخ است. ٤گزينه  -٦٤

a)اگر   ,b) d گاه  ، آنd a  وd b :لذا داريم ، 

٦ ٢ ٣
٢ ٣ ٦

٦ ٣ ٢

a a
( a , b)

b b

   


  

a)) هم با فرض ٣ي ( باشند. براي درستي گزينه ) همواره درست مي٢) و (١هاي ( پس گزينه  ,b) d  ،a a d  وb b d :داريم 

٢ ٣ ٦ ٢ ٣ ٦ ٢ ٣ ٦ ٦( a , b) ( a d , b d) d( a , b ) d            

 پاسخ است. ٤گزينه  -٦٥
٦aتر باشد، با فرض  عدد كوچك aاگر   a  ٧٢و ٦ ١٢b     ،١٢ي كه به طور ١(a , )  :داريم 

 
٧٢ ٦ ٧٢ ١٢
١٢ ١٢ ١ ١ ٥ ٧ ١١

a a a

a ,(a , ) a , , ,

     

     
 

 پاسخ است. ٤گزينه  -٦٦
a)١٢گيريم  ي بزو، از فرض مسأله نتيجه مي با توجه به قضيه  ,b)   ١٢. اكنون با فرضa a d a    ١٢وb b d b    ،ي كه به طور

١(a ,b )   :داريم 

٧ ١٤ ٧ ١٢ ١٤ ١٢ ٨٤ ٢ ٨٤
q

a b a b (a b ) q          


  
 پاسخ است. ٣گزينه  -٦٧

 م:با توجه به فرض داري 

٣ ١ ٧ ٢ ٧ ٢ ٦ ٢ ٣ ١ ٣ ١ ٤ ٣ ١ ٣ ١٢ ٤ ١٣ ٤( a , a ) ( a a , a ) ( a ,a ) ( a a ,a ) ( ,a )                  
١٣كه  اما شرط لازم و كافي براي اين  ٤ ١( ,a )   ١٣اين است كه ٤a q   ١٣پس اعداد دورقمي كه به صورت ٤q  باشد: باشند مورد نظر نمي 

١٠ ١٣ ٤ ٩٩ ١ ٧a a       
٩٠است با  لذا جواب برابر  ٧ ٨٣  . 

 پاسخ است. ١گزينه  -٦٨
٥٠با فرض   ٢ ٤٨ ١( ! , ! )  :داريم 

٥٠ ٢ ٥٠ ٤٩ ٤٨ ١ ٥٠ ٤٩ ٢d ! ( ! ) d        

 از طرفي داريم: 
٢٥٠ ٤٩ ٢ ٤٩ ١ ٤٩ ٢ ٤٩ ٤٩ ٢ ٤٩ ٢ ٤٩ ١ ٥١ ٤٨ ١٧ ٣ ٤٨( ) ( )( )                 

١٧اما   ٣ ٤٨ ٤٨!   ٤٨در نتيجهd ٤٨توجه به فرض و چون با  ! ١d !  ١لذاd . 



  
 

 

٤٩ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٦٩
٨ ٣ ٨يا ٢ ١ ٨ ٢ ٤ ٨ ٢ ١ ٢ ٤ ٨ ٢ ١ ٢ ٤ ٢ ١ ٨ ٢ ١ ٣ ٨ ١d (A , B) ( ( a ) , ( a )) ( a , a ) ( a , a a ) ( a , ) d                  

 پاسخ است. ٣گزينه  -٧٠
 ـ     مي رقمـي طبيعـي را پيـدا كنـيم كـه مضـرب       ٣داد دانيم هر مضرب مشترك دو عدد صحيح، مضرب ك.م.م آن دو عـدد اسـت. لـذا بايـد تعـداد اع

٥٤ ٣٦ ١٠٨,    ١٠٠باشند. براي اين منظور داريم ١٠٨ ٩٩٩k  ١نتيجه  و در ٩k   ٩. لذا ١ ١ ٩    رقمي طبيعي براي  ٣مضرب مشترك

 وجود دارد. ٣٦و  ٥٤اعداد 
 پاسخ است.٤ گزينه -٧١

٦چون  ٣(a , )  :داريم 

٢ ٣ ٣ ٢ ٣٣ ٣ ٣a a a , a      

 پاسخ است. ١گزينه  -٧٢

١٨باشد ضريبي از  ١٥و  ٢٤، ١٨عدد ٣هر عدد كه مضرب مشترك هر  ١٥ ٢٤ ٣٦٠, ,    ها داريم:است. لذا براي پيدا كردن تعداد آن 

 ١ ٣٦٠ ٤٠٠٠ ١ ١ ٢ ٠٠٠ ١١k k , , ,      

 پاسخ است. ٣گزينه   -٧٣
٦aبا فرض  a d a   :داريم ، 

٣٠٠ ٦ ٦ ٣٠٠ ٦ ٥٠ ١
١٢٠ ٦ ١٢٠ ٦ ٢٠

(a , ) ( a , ) (a , )

a , a , a ,

     

            
  

٢٠نيز اول است، پس ٢٠اول است، نسبت به ٥و  ٢نسبت به  aاما چون  ٢٠a , a    خواهيم داشت: و لذا 
٦١٢٠ ٦ ٢٠ ١٢٠ ٢٠a aa , a a , a
           

 پاسخ است.٣گزينه  -٧٤
 

a)با فرض  ,b) d   ،a a d  وb b d  كه(a ,b )   :داريم ، 

 ٦ ٦ ٦a a,b a d d a       

)١٧از طرفي با توجه به قضيه  داريم: (
a.b acab ab a db d

a,b ac a dc c b
d d d

    
           

a)١لذا چون ,b )    ٦، با توجه به اين كهa  وb c   بايد ،c  طوري انتخاب شود كه ٦ ١c ,  . 

 پاسخ است. ٣گزينه  -٧٥
١٠aفرض كنيد a d a    ١٠وb b d b    ١كه(a ,b )   :با توجه به فرض داريم 

١٨٠ ١٠ ١٠ ١٨٠ ١٨a b a b a b            

دانيماز طرفي مي
ab

a .b
(a,b)

    لذا هر چه اختلاف ،a وb ١٠اشدتر بكمa b  نتيجه  و درa ,b   تر خواهد بود.با توجه به اين كه بزرگ

١٨a b    ١و(a ,b )   ترين اختلاف بين ، كمa وb  ٧در حالتa  ١١وb  ١٠صورت  نيدر ادهد كه رخ مي ٧٧a ,b      

 پاسخ است. ١گزينه  -٧٦

١٠چون ٥ ٢   ٢٢٠و ٢ ٥   ٢٠كه ي براي اينو كافپس شرط لازم ١٠a ,   ٤ه اين است ك a :لذا براي پيدا كردن جواب سؤال داريم 

١٠ ٤ ٩٩ ٣ ٢٤k k      
٣٤در نتيجه پاسخ برابراست با ٣ ١ ٣٢   . 

 پاسخ است. ٤گزينه  -٧٧

با توجه به قضيه بزو:  ٨a ,b   ٨.اكنون با فرضa a ٨وb b  ١به طوري(a ,b )   :داريم، 

٦٣ ٦٣ ٦٣
٢ ٢ ٢

a,b a b a b

a b a b a b

           
     

  

a)١از طرفي چون  ,b )    ١، لذا(a b ,a b )     و داريم: ميا مواجه،پس با دو كسر تحويل ناپذير 

٦٣ ٢ ٩ ٧ ٥٦a b ,a b a ,b b b d                 



 
 

 

٥٠ 

 پاسخ است. ١گزينه  -٧٨
aبا فرض a d وb b d  ١به طوري كه(a ,b )  :داريم ، 

   ٢٢ ٧ ٣ ٢ ٧ ٣ ٢ ٣ ٧a,b a b d
ab a,b a,b a b d d a b d a b d

                    

١aيا ميريگ يمعدد اول است،نتيجه ٧چون  b   ٢و ٣ ٧d    ، ١صورت  نيدر اكهa b   متمايز بودن  و باa وb  ايو در تناقض است 
٧a b   ٢و ٣ ١d   :كه در اين صورت داريم، 

٢ ١ ٧ ١٢d ,a ,b a b a d b d            

 پاسخ است. ٣گزينه  -٧٩

١ ١(a,b) d a da ,b db ,(a ,b ) ,d          

 ١ ٥ ٩ ١١

٥ ٩ ١١ ٥ ٩ ١١ ٥ ٩ ١١

١١ ١١ ٥ ٩ ١ ٢ ١ ٢d d( a b ) ' '

M d a b d d d( a b )

d d a b a b {a ,b } ,
   

          

            
  

١١                                  بنابراين :                                                                                                                    ٢ ١ ٣٣a b d(a b ) ( )        
 پاسخ است. ١گزينه  -٨٠

  ١

١ ١ ١ ١ ١ ١ ٢

'

a,b d a da , b db , (a ,b )

M a b a b d a d b d a b a b a b a b

(a )(b ) a b a b

       

                     
                

  

a)١ولي چون  ,b )    وجود ندارد. طيشرااست. پس اعدادي با اين  قبول رقابليغ، جواب بالا 

 پاسخ است. ١گزينه  -٨١
٢ي  از رابطه  ٧ ٣a b  ٢گيريم  نتيجه مي ٣ ٧a ( b)  توان نوشت: ، لذا با توجه به تعريف همنهشتي مي 

٧ ٧ ٧ ٧
٢ ٢ ٢٢ ٣ ٤ ١ ٣ ١ ٤ ١ ١٠ ٣a a a          

 پاسخ است. ٤گزينه  -٨٢

با توجه به فرض سؤال  
١١

٩a :كه براي راحتي در محاسبات داريم 
١١ ١١ ١١

٢ ٢ ٢٢ ٢ ١ ٢ ٢ ٢ ١ ٢ ١ ٧a a a ( ) ( ) a a               

٢٢ي تقسيم  مانده يباقپس   ١a a   است. ٧برابر  ١١بر 
 پاسخ است. ١گزينه  -٨٣

ابتدا دقت كنيد كه  
٨

١٩ ٣  لذا ،
٨

٥٢ ٥٢١٩ ٣ :داريم . 
٨ ٨ ٨٥٢ ٢ ٢٦٢ ٢ ٢٦ ٥٢٣ ١ ٣ ١ ٣ ١( )       

 پاسخ است. ٤گزينه  -٨٤
 كنيم: شروع مي ٧هاي كوچك  محاسبه را از توان 

١٥ ١٥ ١٥ ١٥
٢ ٤ ٢٦ ٤ ٢٦ ٣ ٣ ١٠٧ ٣٧ ١ ٧ ١ ٧ ٧ ٧ ٧ ٧( ) ( )         

در محاسبات اوليه ديديم كه  
١٥

٣٧ ٢  : لذا داريم ،
١٥ ١٥

١٠٧ ١٥٧ ٢ ١٣   
 پاسخ است. ١گزينه  -٨٥

 كنيم: پيدا مي ١٣را بر  ١٧٢و  ١٥٣ي مانده ابتدا باقي 
١٣ ١٣١٥ ٣ ٥٣ ١٥٣ ١ ٣ ١     
١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣١٧ ٢ ٦ ٥٤ ٥ ٦ ٦ ٢ ٥ ٢ ٥ ١٧٢ ٣ ٢ ٦ ٢ ١٢ ١ ٢ ٢ ١ ٢ ٢ ٣٢ ٦( ) ( )                  

١٥ي  مانده ي باقي لذا براي محاسبه  ١٧٨ ١٣ ٣ ٢  :داريم 
١٣ ١٣

١٥ ١٧٨ ١٣ ٣ ٢ ٨ ١ ٣ ٦( ) ( )         



  
 

 

٥١ 

 پاسخ است. ٤گزينه  -٨٦
٢خرداد، ١٥  ٣١ ١٥   ) ست داريم:روز ا ٧روز از خرداد). چون هفته  ١٥ماه فروردين و ارديبهشت و  ٢امين روز سال است 

صفرمين روز سال يكشنبه است.
٧

٢ ٣١ ١٥     
٦دي،  ١٥حال   ٣١ ٣ ٣٠ ١٥    :امين روز سال است. داريم 

٧ ٧
٦ ٣١ ٣ ٣٠ ١٥ ١ ٣ ٣ ٢ ١ ٤( )( ) ( )          

 دي نيز پنجشنبه است. ١٥شنبه است، لذا  چون چهارمين روز سال پنج 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٨٧

كنيد : فرض ١نكته  
m

a b  و
n

a b : در اين صورت ،
m ,n

a b
  
 

ها باشد، فرض سؤال با روابط  تعداد ليوان xاگر  
١٦

٣x   و
٢٨

٣x  ارز است. اكنون داريم: هم 
١٦

١١٢١٦ ٢٨ ١١٢
٢٨ نكتــــــــــه

٣
٣ ١١٢ ٣

٣

,x
x x k

x

  


     
 

  

١kي به ازاها  كه حداقل تعداد ليوان    ١١٢برابر است با ٣ ١١٥ . 
 پاسخ است. ١گزينه  -٨٨

٤٥كه  با توجه به اين   ٩ ٥   داريم: ١، با استفاده از نكته 
٩ ٩ ٩

٣ ٦ ١٢١ ٤٥٩ ٥ ٤٥ ١٢١
٥ ٥

١٢١

٥ ١ ٥ ١ ٥ ٥
٥ ٥

٥ ٥ ٥

,   


       
   

  

 است. پاسخ ٣گزينه  -٨٩
 حل اول: راه 
 ٩ ١٥ ١( , ) ها استفاده كنيم: مانده ، لذا بايد از تناوب باقي 

١٥ ١٥ ١٥ ١٥ ١٥ ١٥ ١٥
٢ ٣ ٤٩ ٩ ٩ ٨١ ٦ ٩ ٥٤ ٩ ٩ ٨١ ٦ , ...          

و  ٩ي  مانده هاي فرد باقي شوند ( توان تكرار مي ١٥بر  ٩هاي  هاي تقسيم توان مانده به تناوب در بين باقي ٦و  ٩شود اعداد  كه مشاهده مي همان طور 

دارند)، لذا  ٦ي  مانده هاي زوج باقي توان
١٥

١٨٤٩ ٦. 
  
 حل دوم: راه 
١٥كه  با توجه به اين  ٥ ٣   داريم: ١با استفاده از نكته 

٥ ٥ ٥
٤ ١٨٢ ١٥ ١٥٥ ٣ ١٥ ١٨٤
٣ ٣ ٣

١٨٤

٩ ١ ٩ ١ ٢١
٩ ٢١ ٦

٩ ٩ ٢١

,   


      
     

 
رما : ف

  

 پاسخ است. ٤گزينه  -٩٠
٧اول و  عددي ١٣چون   ١٣ ١( , )  ي فرما داريم: ، با توجه به قضيه 

١٣ ١٣ ١٣ ١٣ ١٣
١٢ ١٢٠ ١٢٢ ٢٧ ١ ٧ ١ ٧ ٧ ٤٩ ١٠        

 پاسخ است. ١گزينه  -٩١
 ي فرما داريم: ي قضيه با توجه به نتيجه 

١٩ ١٩ ١٩ ١٩ ١٩
١٩ ١٩ ١٩ ١٩١٢ ١٢ ١٣ ١٣ ١٢ ١٣ ١٢ ١٣ ٢٥ ٦,         

 پاسخ است. ١گزينه  -٩٢
 ي فرما داريم: قضيه بنا برد، لذا ان اول ١١همگي نسبت به  ١٠تا  ١عدد اول اعداد  ١١ 

١٠١١ ١١ ١١ ١١ ١١
١٠ ١٠ ١٠ ١٠ ١٠ ١١١ ١ ٢ ١ ١٠ ١ ١ ٢ ١٠ ١ ١ ١ ١٠, , ... , .... ...           


  



 
 

 

٥٢ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٩٣
 ي فرما داريم: با توجه به قضيه 

١٧ ١٧
١٦ ١٦ ١٨ ١٧ ١٩١٧ ١٩ ١٧ ١٩ ١٦ ١٨

١٩ ١٩
١٨ ١٦ ١٨

١٩ ١ ١٩ ١٧ ١
١٩ ١٧ ١

١٧ ١ ١٩ ٧ ١

,    


       
     




  

 پاسخ است. ٣گزينه  -٩٤

٥با يكي از  ١٥ي  به پيمانه nتوان دريافت كه اگر  ي ميبه راحت  ٢, ,  گاه  همنهشت باشد، آن ١٢و
١٥

٢ ٢n n عدد  ٤عدد متوالي دقيقاً  ١٥. پس از هر

ي  كنند و لذا در مجموعه در اين همنهشتي صدق مي ١١ ١٠, ... كنند   ( دقت  عدد در اين همنهشتي صدق مي ٢٤عدد متوالي است.  ٩٠كه شامل  ,
 جواب نيست). ١٠٠كنيد كه 

 پاسخ است. ٤گزينه  -٩٥

١٦از   ٣ ١٧n  گيريم  نتيجه مي
١٦

٣ ٩n  :از طرفي داريم . 

١٦ ١٦ ١٦ ١٦
٢ ٣ ٤٣ ٣ ٣ ٩ ٣ ١١ ٣ ١, , ,     

پس  
١٦

٣ ٩n   ٤اگر و تنها اگر ٢n k  ٤ صورت بهي تعداد اعداد دو رقمي كه  ، براي محاسبه ٢k  :هستند داريم 

 ١٠ ٤ ٢ ٩٩ ٢ ٢٤k k       
٢٤لذا جواب برابر است با   ٢ ١ ٢٣    

 پاسخ است. ٤گزينه  -٩٦

از  
٨

٥b ٨گيريم  نتيجه مي ٥b k  :پس داريم 
٢٠ ٢٠

٨ ٥ ٤ ٢ ١٥b k ka (a ) a     

از طرفي  
٢٠ ٢٠

١٧ ٣a     و لذا
٢٠ ٢٠

٤ ٨١ ١a   :بنابراين 
٢٠ ٢٠ ٢٠

٢ ١١ ٣ ٣ ١٧b ka ( ) ( )       
 پاسخ است. ٢گزينه  -٩٧

 
٣ ١٦

٥٧ ٥٧ ٥٧ ٥٧ ٥٧ ٥٧٣ ٤ ٥ ٦ ١ ١( )            

كنيد كه  پذير است ( دقت بخش ٤شود بر  پذير است. به همين ترتيب ثابت مي بخش ٣بر  مورد نظرپس عدد  
٤

٥٧٦    پذير  بخش ١٢) ، بنابراين بر
 است.

 
 پاسخ است. ٤گزينه  -٩٨

٦ ٦
١٣٨٢ ١٣٨٢ ٤٢٦ ٧ ١

٧ ٧
١٣٨٢ ١٣٨٢ ١٣٨٢

٦ ٧ ١ ١ ٦ ١
٤٢ ١ ١

٦ ٧ ١ ١ ٧ ١

( , )a a
a a

a ( ) a




       
   

        




  

 پاسخ است. ٤گزينه  -٩٩
٨چون   ٣a n  بنا بر زوج يا فرد بودن ،n :خواهيم داشت 

١٦ ١٦ ١٦ ١٦ ١٦
٢ ٣ ٤ ٢ ٣ ٤١ ٢ ١٦ ٣ ٣ ٣ ٣ ٣ ٣ ٣ ٩ ٥ ١٥ ٨ ٨)n k a k a a a a a                      

١٦ ١٦ ١٦ ١٦ ١٦
٢ ٣ ٤ ٣ ٤٢ ٢ ١ ٦ ١١ ٥ ٥ ٢٥ ٥ ٥ ٥ ٩ ٤٥ ٨١ ٤٠ ٨)n k a k a a a a a                         

 است. ٨، برابر ١٦ي تقسيم عدد بر  مانده پس همواره باقي 
 پاسخ است. ٤گزينه  -١٠٠

 
٤ ٤ ٤ ٤

٤ ٤ ٤ ٤ ٤ ٤ ٤ ٤ ٤١٦ ١٧ ١ ١٧ ٥ ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ١ ١ ١ ٣a k a ( a ) ... ( a ) ( )                       



  
 

 

٥٣ 

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٠١

كنيم  فرض مي 
١٩

١٧! a :در اين صورت داريم ، 
١٩١٩ ١٩ ١٩ ١٩ ١٩ ١٩١٨ ١١ ١ ١٨ ١ ١٧ ١٨ ١ ١٨ ١ ١ ١ ١٧ ١

p
(p )! ! ! a a a !                     ي ويلسون :قضيه 

 پاسخ است. ٤گزينه  -١٠٢

١٠٠٥nعدد     بيابيم. داريم: ٧ي تقسيم آن را بر  مانده پذير است و بايد باقي بخش ٥بر 
٧ ٧ ٧ ٧١٠٠ ٦ ١٦ ٤٦ ٦ ١٦ ٤ ١٦ ١٠٠٥ ١ ٥ ٥ ١ ٢٥ ٢٥ ٥ ١ ٤ ٤ ٢ ٧ ٢( ) n k                ي فرما :قضيه 

٧پس   ٢n k  دانيم  و مي
٥

n  :داريم ، 
٥ ٥ ٥ ٥ ٣٥

٧ ٢ ٢ ٢ ١ ٤ ٥ ٤ ٧ ٥ ٤ ٢ ٣٥ ٣٠ ٣٠k k k k k t n ( t ) t n                        
 پاسخ است. ٤گزينه  -١٠٣

 
١٢ ٣ ٣٣ ١٢٨ ٨ ٢a a     

پس  
٣

٢a  و
١١

٣a ي تقسيم  مانده خواهيم باقي و ميa  را بيابيم. داريم: ٣٣بر 
٣١١ ٣ ٣ ٣ ٣١١ ١ ٣

٣٣

٣ ١١ ٣ ١١ ٣ ٢ ٢ ٢ ١

٣ ١ ١١ ٣ ١ ٣ ٣٣ ١٤ ١٤

a a k k k k

k t a ( t ) t a

            

          

  

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٠٤

 
١١ ١١ ١١

١٠٠١٣٨٩ ٩ ٨ ٣ ٣ ٣A a        
١١ ١١ ١١ ١١

١٠ ١٠٠٣ ١ ٣ ١ ١ ١ ١١ ١A a a a k            ي فرما : قضيه 
 است. ٩٨٩كند،  كه در شرط فوق صدق مي aي سه رقمترين عدد  بزرگ 

 پاسخ است. ١گزينه  -١٠٥

ي  كه معادله شرط لازم و كافي براي اين 
١٥

٢٧ ٢ ١x a   ٢٧جواب داشته باشد آن است كه ١٥ ٢ ١( , ) a :لذا داريم . 
٣ ٣ ٣ ٣٢ ٣ ١٣ ٢ ١ ٢ ١ ٢ ١ ٢ ١( , )a a a a          

 پاسخ است. ١گزينه  -١٠٦
 ١،  xي تقسيم طرفين همنهشتي، ضريب  پذير كنيم تا با استفاده از قضيه بخش ٥بايد با استفاده از خواص همنهشتي، سمت راست رابطه را نيز بر  

 شود:
١٣١٣ ١٣ ١٣٢ ١٠ ٥ ١٣ ١٥ ٣ ٥ ١٠ ٢ ١٣ ٢( , )x x x x k             

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٠٧

٣بايد   ٢٦x پيدا كنيم كه برابر است با :  ٢٦را در ! ٣، لذا بايد توان عدد  !
٢٦ ٢٦ ٨ ٢ ١٠
٣ ٩

   
         

  

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٠٨

٦چون   ٩ ٣( , )   ٣، لذا بايد ٢ ٥a  :در نتيجه . 
٣٣ ٣ ٣ ٣٥ ٤ ٢ ٣ ١٢ ٥ ٢ ٥ ٢ ٤ ٢ ٣ ٢( , )a a a a a k              

 پاسخ است. ٣گزينه  -١٠٩
٤xبا توجه به پيمانه،   k  ،٤ ١x k   ٤و ٢x k  توانيد اعداد  كنيم ( البته براي راحتي مي را در معادله امتحان مي  ،١  را امتحان  ٢و

٤هاي معادله، به صورت  كنيد) كه به راحتي جواب ١x k   ٤و ٢x k   آيند. دست مي به 



 
 

 

٥٤ 

 پاسخ است. ٤گزينه  -١١٠
 با توجه به خواص همنهشتي داريم: 

٦ ٦
٣ ١ ١x x (x )(x )        

١اما   ١(x )x(x )  ي تمام مقادير صحيح به ازا مورد نظري  پذير است. پس معادله بخش ٦عدد صحيح متوالي است، و همواره بر  ٣رب ض حاصل
 اند. تا) جواب معادله ٩٠برقرار است و تمام اعداد صحيح دو رقمي (

 پاسخ است. ١گزينه  -١١١

ي فرما  ي قضيه با توجه به نتيجه 
٧

٧a a :پس داريم . 
٧ ٧٧ ٧ ٧ ٧٧ ١ ٨ ٤ ٧ ١٧ ٣ ١ ٤ ١ ٤ ٨ ٢ ٧ ٢a a ( , )a a a a a a k              

 داريم: aرقمي  ٣عدد  نيتر كوچكبراي پيدا كردن رقم دهگان  

١٠٠ ٧ ٢ ١٠٠ ٧ ٩٨ ١٤ ١٠٠mina k k k a           
 پاسخ است. ٣گزينه  -١١٢

ابتدا دقت كنيد كه  
١٩

٣٤ ٤  :لذا داريم 
١٩١٩ ١٩ ١٩ ١٩ ــــرفين در ١٩ ــــرب طـ ٣ضـ  ٢١ ٢ ٢ ١٩ ١

٥٢

٧ ٣٤ ٧ ٤ ٢١ ١٢ ٢ ١٢ ٦ ١٩ ٦

١٩ ٦ ٩٩٩ ٥٢ ١٩ ٥٢ ٦ ٩٩٤

( , )

kmax

x x x x x x k

k k a

 



            

        

  

٩لذا جواب سؤال ،   ٩ ٤ ٢٢   .است 
 پاسخ است. ١گزينه  -١١٣

 

٦
٦ ٣٢٢ ٦ ٢٤ ٢ ٢ ١ ٢ ١( , )x x x      

 توان مثال نقض آورد. هاي ديگر به راحتي مي براي گزينه 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١١٤

 اند. پس داريم: همنهشت ١٠ي  چون رقم يكان دو عدد يكسان هستند، لذا هر دو به پيمانه 
١٠ ١٠ ١٠ ١٠ ١٠ ١٠ ١٠

٣٥ ٣ ٣ ٣٥٢ ٥ ١ ٤ ٦ ٦ ٦ ٣ ١ ٩x x x x x x              
 پاسخ است. ٣گزينه  -١١٥

چون  
٤

٢٣ ١  :داريم ، 
٤ ٤ ٤ ١٠ ١٠ ٢نكتــــــــــه ١٠٢٣  ٢٣ ٢٣ ٣ ٣٢٣ ١ ٢٣ ١ ٣ ٢٣ ٢٣ ٣ ٧          

 پاسخ است. ١گزينه  -١١٦

دانيم  مي 
١٠٠

١ ٢ ١ ١n na a ...a a a a a   كنيم: استفاده مي ١٠٠ي  ي دو رقم سمت راست از همنهشتي به پيمانه ، لذا براي محاسبه 
١٠٠١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ١٠٠٣١٥١ ٣٧ ٤ ٣ ٧ ٤٣٢ ٣ ٤ ٤ ٣٧ ١٥١ ٣ ١٥١٧ ٤٩ ٧ ٤٣ ٧ ١ ٧ ١ ٧ ٧ ٧ ٤٣( )               

 است. ٤٣،  ١٥١٧لذا دو رقم راست  
 پاسخ است. ٢گزينه  -١١٧

 داريم: ٩پذيري بر  ي بخش با توجه به قاعده 
٩ ٩ ٩ ٩ ١١ ١١٩٤٢ ٦٥ ٤ ٢ ٦ ٥ ٨ ١ ١ ٤٢١٦٥ ٥ ٦ ١ ٢ ٤ ٢aa a a a a                       

 پاسخ است. ٤گزينه  -١١٨
 كنيم: رقم جدا كرده و يكي در ميان اضافه و كم مي ٢رقم،  ٢را از سمت راست،  N، ارقام ١٠١بر  Nپذيري عددي مانند  در بررسي بخش 

١٠١ ١٠١ ١٠١
٢ ٣٥ ٣٥ ٢ ٣٧xy xy xy         

٣٧xyلذا    داريم: ٩پذيري بر  ي بخش . حال با توجه به قاعده 
٩ ٩

٢٣٧٣٥ ٢ ٣ ٧ ٣ ٥ ٢       



  
 

 

٥٥ 

 پاسخ است. ١گزينه  -١١٩
 داريم: ١٣پذيري بر  ي بخش با توجه به قاعده 

١٣ ١٣ ١٣
٤ ٤ ١٠٠ ٤٠ ١٠ ٩١ ٤٠ ١bab b b b ba ( b b) ( b a) b a a             

پذير باشد، بايد  بخش ١٣بر  مورد نظرلذا براي اين كه عدد  
١٣

١ a    يا
١٣

١a  . 
 پاسخ است. ٤گزينه  -١٢٠

 داريم: ١٣پذيري بر  ي بخش با توجه به قاعده 
١٣ ١٣ ١٣ ١٣١٣ ٤٩٤٣ ٥٢٤ ٥٢٤ ٣ ٥٢٤ ٣٠a a a a              

٠aپس    داريم: ١١بر  مورد نظري عدد  مانده ي باقي ، براي محاسبه 
١١ ١١

٣٠٥٢٤ ٤ ٢ ٥ ٣ ١٠       
 پاسخ است. ٣گزينه  -١٢١

 داريم: ١١پذيري بر  ي بخش با توجه به قاعده 
١١ ١١ ١١

٣ ٢١ ١ ٢ ٣ ٤ ١١ ٤a b b a a b a b k                
a توان براي ترين مقداري كه مي رقم هستند، لذا بيش bو  aدقت كنيد كه   b  ١در نظر گرفت به ازايk   ١١، برابر است با ١ ٤ ١٥   . 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٢٢

با توجه به اين كه  
٩٩

٢١٠ ١ :داريم ، 
٩٩ ٩٩٩٩ ٩٩ ٩٩٢ ٤١٠ ١ ١٠ ١٤ ٢

٩٩ ٩٩

٣٤٣٢ ١٠ ٣٤ ١٠ ٣٢ ٣٤ ٣٢

٦٦ ٣٣ ٣ ٣ ٢ ٩

,ab ab ab

ab ab a ,b a b

           

          

    

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٢٣
 پذير باشد. لذا داريم: بخش ١١و  ٤پذير است كه بر  بخش ٤٤دي بر عد 

٤ ٤ ٤
٥ ٧ ٣ ٣٠ ٢ ٢ ٦a b c c c c { , }            

١١ ١١ ١١ ١١
٢ ٥ ٧ ٣٢ ٢ ٣ ٧ ٥ ٢ ١٣c a b b a a b                

١١ ١١ ١١
٦ ٥ ٧ ٣٦ ٦ ٣ ٧ ٥ ٩c a b b a a b               

aترين مقدار  پس بيش  b  خواهد بود. ١٣برابر 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٢٤

٦است و چون  ١١ي همنهشتي  است كه پيمانهاز فرض سؤال مشخص   ٤x ٩ارزي  در كلاس هم   :قرار دارد، پس داريم 
١١ ١١ ١١

٦ ٤ ٩ ٤ ٦ ٩ ١x x x        

١xرقم است، فقط  xاما چون    قبول است. در نتيجه با توجه به اين كه   قابل
٩

٦١٤ ٢  است. ٢، پس جواب 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٢٥

٤nبراي  !nدانيم عدد  مي    پذير است، پس رقم يكان دو عدد  بخش ٤برn!a  ٤وa يكسان است. بنابراين: 
١٠

١ ٣ ٥ ١٣٨٣ ١ ٦ ٤ ٤ ٤١٣٨٣ ١٣٨٣ ١٣٨٣ ١٣٨٣ ٣ ٣ ٣ ٣ ٣! ! ! !n ( ) ( ) ( ) ... ( ) ...            

١٣٨٤(همراه با خود اين دو عدد)، يعني:  ١٣٨٣و  ٥ها برابر است با تعداد اعداد فرد بين  ٤٣كه تعداد   ٢ ٦٩٠
٢

  :عدد. بنابراين 

١٠ ١٠ ١٠ ١٠
١ ٦ ٢

٦٩٠
٣ ٣ ١ ١ ١ ٣ ٣ ٦٩٠ ٣ ٩ ٢n ...              



 
 

 

٥٦ 

 پاسخ است. ٤گزينه  -١٢٦

٨٢اگر   ٦n y x  بايد ،
٩

n   و
١١

n :بنابراين . 

يا  ١١
٩ ٩ ٩ ٩ ٩٨ ٢ ٦ ٧ ٢ ٩ ٢ ٢x , yn y x x y x y k x y                     
١١ ١١ ١١

٦ ٢ ٨n x y x y             
١١xبنابراين بايد   y   ٣زوج  ٨، چون ٨ ٢ ٩... , ( , ) , ( , ٩و  ( ٢( ,  وجود دارد. nعدد متفاوت با شرايط  ٨كنند،  در اين شرايط صدق مي (

 پاسخ است. ١گزينه  -١٢٧

بناميم، بايد  nاگر مجموع دو عدد را  
٤

n  و
١١

n :داريم . 

يا  ٦
٤ ٤ ٤ ٤

٣ ٥٦ ٣ ٣ ٢n a a a a                

يا ١٦
١١ ١١ ١١ ٩٣ ٣ ٢ ٦ ٥ ٤ ٥ ١١ ٥ ٥a ,bn (a ) ( b ) a b a b k a b                         

١٦aحالت   b  است، زيرا با توجه به اين كه  قبول رقابليغ ٢ ٦a ,  عدد قابل قبولي براي ،b آيد. به دست نمي 

 پاسخ است. ٤گزينه  -١٢٨

٥١بايد براي   ٣٢n xy  :داشته باشيم
٩

n   و
٤

n  :شرط دوم به وضوح برقرار است، و براي شرط اول داريم . 

يا  ١٦
٩ ٩ ٩ ٩ ٩٥ ١ ٣ ٢ ٢ ٧ ٩ ٧ ٧x ,yn x y x y xy k x y                      

x)زوج  ٨براي   , y)  :٧داريم(x , y)  هاي  ( زوج ٠ ٧ ١ ٦ ٧ ٠( , ) , ( , ) , ... , ( , x)) و براي سه زوج  ( , y)  :١٦داريمx y  هاي  ( زوج

 ٧ ٩ ٨ ٨ ٩ ٧( , ) ,( , ) ,( , ٨)پس روي هم  ( ٣ ١١  .عدد با شرايط تست داريم 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٢٩
٦٠با توجه به اين كه   ٨٤ ١٢( , )  :لذا داريم ، 

١٢١٢ ١٢ ١٢ ١٢١ ٢٥ ٥ ١٢ ١١٢ ٥ ١ ٥ ١ ٥ ١ ٥ ٢٥ ٥( , )n n n n n            

١٢عددي به صورت  nلذا   ٥k   ٢٩است و چون ٢ ١٢ ٥    است. قبول قابل ٢٩، پس 

١٢ي  ها در رابطه ي گزينهگذاريجاتوجه: از همان ابتدا با   ٥ ١n  آيد. ي صحيح به راحتي به دست مي ، گزينه 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٣٠

دانيم  مي  ١٢ ١ ٢ ٣ ٤ ٦ ١٢(a , ) , , , , ,  ١٢. اما با توجه به شرط(a , ) a)١٢گيريم  نتيجه مي ٣٠ , ٤a، در نتيجه ١٢يا  ٤برابر است با  ( k .

٨ي  بنابراين معادله ١٠ax y  د.جواب ندار 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٣١

٣ي  هاي نامنفي معادله كنيم. لذا بايد تعداد جواب فرض مي yو  xكيلويي را به ترتيب  ٥كيلويي و  ٣هاي  تعداد وزنه  ٥ ٣٢x y   را پيدا كنيم. با
٤xتوجه به اين كه    ٤وy  اند، داريم: هاي اين معادله ز جوابيكي ا 

٤ جواب هـــــاي نـــــامنفي ٥ ٤ ٥
١

٤ ٣ ٤ ٣ ١
x k k k

k
y k k k

      
            

 



  

 در نتيجه دو جواب صحيح و نامنفي براي معادله وجود دارد. 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٣٢

 كنيم: را حذف مي xاند، مانند دستگاه دو مجهولي،  ها يكسان چون پيمانه 
٤ ٤ ٤٤ ١٧ حذف٤ ١

٤ ٤

٣ ٢ ٦ ٢ ٤
١٧ ١ ١

٢ ٥ ١ ٦ ١٥ ٣

xx y x y
y y

x y x y


 

         
     

  

 


